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1.PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 

1.1. Descripción del problema 

Según la Organización Mundial de la Salud (OMS), el envejecimiento es el resultado del 

acúmulo de una gran diversidad de alteraciones moleculares y celulares a lo largo del 

tiempo conllevando a cambios biológicos, psicológicos, emocionales, físicos y 

actitudinales, del mismo modo la OMS expresa que el  envejecimiento activo es el 

proceso por el cual se optimizan las oportunidades de bienestar físico, social y mental 

durante toda la vida, con el objetivo de ampliar la esperanza de vida saludable, la 

productividad y la calidad de vida en la vejez".[1]  

La vejez y el envejecimiento se refieren a un proceso vital y natural, iniciando este desde 

los 60 años en adelante y debe darse en todas las personas. Así mismo la población 

mayor de 60 años abarca muchos cambios, ya sean biológico, mental, social, económico, 

afectivo, actitudes, familiar entre otros no menos importantes que impactan directamente 

en la calidad de vida  que se presentan en esta etapa de la vida, donde el ser humano 

comienza una manera particular de relacionarse con la sociedad siendo en la mayoría 

de las ocasiones nueva para él y con difíciles retos relacionados con el desarrollo de 

nuevos roles ; de allí la importancia de las percepciones que de manera individual cada 

adulto mayor tiene de su propio proceso de envejecimiento.[2] 

Se ha demostrado que en la actualidad esta población es el centro de atención a nivel 

internacional, nacional y local por la problemática que esta conlleva y constituye un gran 

reto para la sociedad, porque se deben adaptar a todos los cambios que se presentan 

en dicha etapa para mejorar al máximo la vida cotidiana de estos [2] 

Es así como a nivel internacional en México, en un estudio transversal titulado 

"Percepción de la calidad de vida del adulto mayor en México", participaron 276 personas 

de la tercera edad procedentes de 39 centros. Los resultados revelaron que el 71% de 

los participantes se consideraban independientes para llevar a cabo actividades 

cotidianas. Los adultos mayores vinculan la pérdida de estas capacidades con una 
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apreciación negativa de la calidad de vida, ya que suelen asociarse con síntomas de 

depresión y ansiedad, seguidos de déficits en la capacidad funcional, lo que se traduce 

en una menor calidad de vida [3] 

Asimismo un estudio realizado en  Lima Perú “Calidad de vida en adultos mayores del 

C.M.I. Manuel Barreto, Lima 2022”, siendo esta de enfoque cuantitativo, transversal, 

finalmente es descriptivo, constituido por una muestra de 65 adultos mayores, de la cual 

38 de estos representan el 58,4% donde afirman que tuvieron una calidad de vida 

promedio, por el contrario, 17 de ellos representan el 26,1% manifiestan que tuvieron 

una calidad de vida por debajo del promedio y por último los 10 restantes representan el 

15,5% afirman que tuvieron una calidad de vida por encima del promedio. [3]  

A nivel nacional tenemos que, en Colombia, la gran mayoría de los adultos mayores no 

cuentan con oportunidades, según el DANE 2022 se estima que hay 7.2 millones de 

adultos mayores, en el que para el año 2019 se registró una tasa de ocupación laboral 

del 10% en hombres de 60 años o más, mientras que en las mujeres fue de un 8.5%. por 

lo que muchos de estos adultos al terminar su vida laboral, se convierten en soporte de 

sus familias, encargándose del cuidado de los nietos, de los hijos en situación de 

discapacidad o abandonados en un asilo. Esto hace que varias fundaciones tomen la 

iniciativa de apoyarlos a crear sus propios negocios. Igualmente se identifican factores 

de vulnerabilidad asociados a la percepción de soledad social en adultos mayores, 

sugiriendo una relación inversa entre la soledad y dimensiones clave de la calidad de 

vida, como la capacidad funcional y la educación. [4] 

Por otra parte, en un estudio en el Caribe colombiano, se exploró la salud y la calidad de 

vida auto percibida en 365 adultos mayores. Las dimensiones evaluadas, como bienestar 

psicosocial, autocuidado y funcionamiento, muestran una percepción diversa de la 

calidad de vida, revelando áreas de fortaleza y debilidad.[4] 

A nivel local, en la ciudad de Cartagena, Colombia, en la revista “Como vamos 

Cartagena” se observa que la calidad de vida relacionada con la salud (CVRS) está 
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asociada a diversos factores socioeconómicos. Sin embargo, señala la falta de 

participación en proyectos organizados y la ausencia de programas para atender a 

aquellos que no pueden salir de sus hogares, poniendo a la población en una situación 

de mayor vulnerabilidad y, se destaca la prevalencia de pobreza en este grupo, según 

datos del SISBEN, indicando carencias básicas de alimentos entre otras necesidades [5]  

Lo anterior, debe plantearnos algunos interrogantes de importancia, sobre cuál es el 

papel que juegan las personas mayores como individuos y como parte de la sociedad 

donde se encuentran inmersos, lo cual nos lleva a formularnos la siguiente pregunta 

problema. 

1.2. FORMULACIÓN DEL PROBLEMA 

Luego del rastreo bibliográfico realizado anteriormente, se concluye la siguiente pregunta 

problema: ¿Cuál es la percepción que tienen los adultos mayores acerca de los cambios 

generados en el envejecimiento y sus implicaciones en la calidad de vida? 
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2. JUSTIFICACIÓN 

El envejecimiento es caracterizado por ser un proceso evolutivo donde se generan 

cambios graduales y multidimensionales; también debe ser considerado como una serie 

de estadios que se organizan de forma cronológica según ciertas características sin 

orden aparente, pero que implican cambios familiares, físicos, psicológicos, sociales e 

incluso materiales. Cabe decir que los adultos mayores hacen parte de la población 

vulnerable para eso resaltamos la importancia de los cambios que reside en una relación 

entre la cronología y las etapas constituidas por los acontecimientos de la vida.[6] 

El propósito principal de este proyecto es comprender la autopercepción que tienen los 

adultos mayores sobre su proceso de envejecimiento y su calidad de vida en el cual se 

busca explorar en profundidad las experiencias, perspectivas y desafíos que enfrentan 

las personas mayores en esta etapa de su vida, con el fin de identificar oportunidades 

para mejorar su bienestar y contribuir a una sociedad más inclusiva y equitativa. [7] 

En ese sentido el proyecto es de gran relevancia por las siguientes razones: 

Envejecimiento de la población: La población mundial está envejeciendo a un ritmo 

acelerado, lo que genera importantes desafíos para las sociedades en términos de 

atención médica, protección social y políticas públicas. Comprender las necesidades y 

perspectivas de los adultos mayores es crucial para desarrollar estrategias efectivas para 

abordar estos desafíos. 

Calidad de vida: El envejecimiento puede tener un impacto significativo en la calidad de 

vida de las personas, tanto en aspectos físicos como psicosociales. Este proyecto busca 

identificar los factores que contribuyen a una vejez saludable y satisfactoria, para 

promover el bienestar de los adultos mayores. 

Inclusión social: Los adultos mayores a menudo enfrentan discriminación y exclusión 

social. Este proyecto busca visibilizar sus experiencias y promover su participación activa 

en la sociedad, reconociendo sus aportes y contribuciones. 
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Así mismo se pretende describir e identificar el perfil sociodemográfico de la población 

de adultos mayores y las percepciones que presenten los mismos tanto negativas como 

positivas. La búsqueda se propuso por el evidente poco conocimiento y la desinformación 

que prima en muchos casos, para abordar esta problemática, y que va a posibilitar 

conocer a profundidad los problemas que aquejan a dicho grupo de estudio; y es que de 

manera general nuestra sociedad, aún no está lista para asumir la vejez y el 

envejecimiento como esa parte que fundamenta nuestro ciclo de vida y en menor medida 

considerar que dentro de pocos o algunos años, la tendencia es a que la población adulta 

mayor crezca gradualmente debido al aumento de la expectativa de vida generada por 

los avances científicos en la medicina y las tecnologías en general, esto de acuerdo a 

datos estadísticos publicados por la organización mundial de la salud OMS. [8] 

Este proyecto tiene una gran importancia para los siguientes grupos: 

Adultos mayores: Los resultados de este proyecto pueden ser utilizados para 

desarrollar programas y servicios que respondan a las necesidades específicas de los 

adultos mayores, mejorando su calidad de vida y bienestar. 

Familias y cuidadores: Este proyecto puede proporcionar información valiosa a las 

familias y cuidadores de adultos mayores, ayudándoles a comprender mejor los desafíos 

y las necesidades de sus seres queridos. 

Formuladores de políticas: Los resultados de este proyecto pueden informar el 

desarrollo de políticas públicas que promuevan el envejecimiento activo, saludable e 

inclusivo. 

Sociedad en general: Este proyecto puede contribuir a sensibilizar a la sociedad sobre 

la importancia de respetar y valorar a los adultos mayores, y promover una cultura del 

envejecimiento positivo. 

Así mismo, buscamos explorar opciones para este segmento de la población y 

proporcionarles las herramientas necesarias para que puedan seguir siendo activos a 
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través de su propio trabajo. En la vejez, las personas cuentan con el tiempo, la 

experiencia y la sabiduría suficiente para contribuir positivamente a su comunidad 

mediante actividades solidarias.  

Por ello, la mayoría de las personas mayores han adquirido ciertas habilidades a lo largo 

del tiempo, como tejer, realizar manualidades o artesanías, las cuales pueden 

beneficiarse tanto personal como económicamente, Se considera importante la auto 

realización de las personas, por eso se incentiva con este proyecto la idea de emprender 

en su propósito de vida, estimular su creatividad y conocimiento para llevar a cabo esta 

actividad como un activo para con su vida y de esa manera resaltar la singularidad de 

los adultos mayores y en contribuir a una sociedad inclusiva y equitativa; cuya intención 

principal es eliminar los estereotipos y las barreras arraigadas cultural, social e 

históricamente, reconociendo sus vivencias y requerimientos en ámbitos físicos, 

sociales, económicos y emocionales, con participación activa de este grupo demográfico 

en el progreso social, teniendo en cuenta sus vivencias, preferencias y derechos. 

Es fundamental incluir a los adultos mayores en todas las etapas de este proyecto, desde 

la definición de los objetivos de investigación hasta la difusión de los resultados. Su 

participación activa garantizará que el proyecto sea relevante y significativo para ellos. 
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3. OBJETIVOS 

 3.1 Objetivo general 

Analizar las percepciones que posee el grupo organizado de los adultos mayores de las 

Fundación Granitos de Paz (Barrio Olaya Herrera); Fundación Serena del Mar 

(Manzanillo del Mar - Tierra Baja) y, Grupo Eclosión de la Alcaldía Menor de la 

comunidad de Santa Rita, en la ciudad de Cartagena-Bolívar, sobre el proceso de 

envejecimiento y sus implicaciones en su calidad de vida. 

3.2 Objetivos específicos 

● Describir el perfil socio demográfico del grupo organizado de adultos mayores de 

la Fundación Granitos de Paz (Barrio Olaya Herrera); Fundación Serena del Mar 

(Manzanillo del Mar - Tierra Baja) y, Grupo Eclosión de la Alcaldía Menor de la 

comunidad de Santa Rita, en la ciudad de Cartagena-Bolívar. 

● Describir el nivel de la calidad de vida en los adultos.  

● Identificar las habilidades de emprendimientos que tienen los adultos mayores, 

pertenecientes a estas comunidades. 

● Establecer la creación de oportunidades de emprendimiento social para   mejorar 

la calidad de vida de los adultos mayores. 
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4. MARCO REFERENCIAL  

4.1 Antecedentes: 

Panorama: Internacional  

Fuentes: Artículo  

Título: Estudio transversal sobre la vivencia de los cambios funcionales en el 

envejecimiento 

Origen: Barcelona  

Año: 2022 

Autores: Franco Ocáriz, Ana 

Resumen: Estamos frente a una población cada vez mayor, debido al aumento de la 

esperanza de vida y la baja mortalidad, pero con ancianos muy longevas en las cuales 

aparecen cambios funcionales inevitables, que afectan directamente a la autonomía de 

los ancianos. Estudio transversal descriptivo.Resultados: De las 51 entrevistas 

analizadas, el 80% de la población padeció cambios funcionales en su vejez, de los 

cuales 24 eran mujeres y 17 hombres. Las edades de mayor incidencia en estos cambios 

fueron de 70-80 años. Los principales cambios identificados fueron: cansancio, pérdida 

de agilidad y pérdida de autonomía.  

Conclusiones: Los cambios inevitables en el proceso de envejecimiento afectan a 

distintas áreas de su vida. En el presente estudio se concluye que los ancianos 

entrevistados aceptaron los cambios funcionales, del envejecimiento sin que interfirieran 

en las actividades de la vida diaria, en la percepción de salud, la calidad de vida y la 

percepción de vejez.[9] 

Aporte a la investigación: Para la mayoría de la muestra analizada, la vivencia de estos 

cambios funcionales fue positiva, no afectaron en gran medida a la percepción de vejez, 

a la percepción de salud, a la calidad de vida percibida y a la autonomía para las AVD.  
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Fuente: Artículo  

Título: Percepción de la calidad de vida del adulto mayor en México. 

Origen: México  

Año: 2021  

Autores: Mario Alberto Villarreal Ángeles, José Moncada Jiménez, Paulina Yesica Ochoa 

Martínez, Javier Arturo Hall López 

Resumen: El objetivo del estudio fue evaluar la percepción de la calidad de vida en 

personas adultas mayores (AM) de dos centros de atención a esta población. 

Participaron 100 AM entre 60 a 98 años (M = 70.90 ± 9.19 años) distribuidos en dos 

grupos: a) Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado 

(ISSSTE, n=50), y b) Ciudad del Anciano (n=50). Para el análisis de los datos se realizó 

un análisis multivariado de varianza (MANOVA), debido a las 6 dimensiones del 

instrumento WHOQOL-OLD para la calidad de vida. Dos dimensiones mostraron 

significancia estadística (p» 0.05), capacidades sensoriales (CS) y participación social 

(PAIS). 

Conclusión: los adultos mayores del ISSSTE tuvieron una percepción más alta en el 

puntaje de la dimensión CS; en contraste con los AM de la Ciudad del Anciano. Al 

analizar la dimensión de PAÍS, sucede lo contrario, los adultos mayores de la Ciudad del 

Anciano reportaron una percepción más alta que los AM del ISSSTE.[10] 

Aportes a la investigación: Percepción que tienen los adultos mayores acerca de los 

cambios generados en el envejecimiento y sus implicaciones en la calidad de vida, 

favorece más en las capacidades sensoriales, de acuerdo a su entorno social. 
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Fuente: Trabajo de grado  

Título: Calidad de vida en adultos mayores del C.M.I. Manuel Barreto, Lima 2022 

Origen: Lima-Perú  

Año: 2022 

Autores: Bach. Velásquez Marca, David Dionisio 

Resumen: Objetivos: determinar la calidad de vida en adultos mayores del C.M.I. Manuel 

Barreto, Lima 2022.Materiales y métodos: enfoque cuantitativo, diseño no experimental, 

transversal y descriptivo. La población del estudio estuvo conformada por los 65 adultos 

mayores que pertenecen al “Club del adulto mayor” del establecimiento de salud, durante 

el mes de abril del año 2022. La muestra fue igual a la población. El instrumento utilizado 

es el módulo WHOQOL-OLD construido por la OMS, en un estudio realizado por Power 

y colaboradores. Resultados: la edad media de los pacientes fue 72,8 años. 38 

participantes que representan el 58,4% tuvieron entre 70 a 79 años, 39 participantes que 

representan el 60% fueron del sexo masculino. 33 participantes que representan el 

50,7% estaban casados. 38 (58,4%) tuvieron una calidad de vida promedio. Respecto a 

la dimensión capacidad sensorial, 36 (55,3%) tuvieron una CV promedio. Respecto a la 

dimensión autonomía, 43 (66,1%) tuvieron una CV promedio. Respecto a la dimensión 

actividades pasadas presentes y futuras, 26 (40%) tuvieron una CV por debajo del 

promedio. Respecto a la participación social, 34 (52,3%) tuvieron una CV promedio. 

Respecto a la dimensión muerte/agonía, 39 (60%) tuvieron una CV promedio. Respecto 

a la dimensión intimidad, 44 (67,9%) tuvieron una calidad de vida promedio.[11] 

Conclusiones: la calidad de vida en adultos mayores del C.M.I. Manuel Barreto, Lima 

2022, fue en su mayoría promedio.  

Aportes a la investigación: Percepción que tienen los adultos mayores acerca de los 

cambios generados en el envejecimiento y sus implicaciones en la calidad de vida, es 

más notoria la dimensión actividades pasadas presentes y futuras 
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Fuente: Artículo 

Título: “El emprendimiento en adultos mayores y su entrenamiento como oportunidad 

para favorecer el envejecimiento activo”,  

Origen: Almería-España 

Año: 2017 

Autores: David Padilla Góngora, Remedios López Liria, José Manuel Aguilar Parra, 

María Carmen Lozano Segura, Ana Morales Montoya 

Resumen: Ante el cambio demográfico que experimenta la población mundial, es 

necesario tener en cuenta el envejecimiento acelerado que provocará que en 2050 

existan 2000 millones de personas con más de 60 años. Esto nos lleva a plantearnos 

fórmulas que hagan posible un envejecimiento activo, abriendo posibilidades de 

autorrealización y crecimiento personal y profesional hasta el final de la vida. Los adultos 

mayores pueden poner en práctica los conocimientos que han adquirido a lo largo de su 

vida en actividades en la comunidad; otra posibilidad es el emprendimiento tras la 

jubilación, bien con fines de negocio o con impacto social. [12] 

Conclusión: Es que el valor del emprendimiento en personas adultas mayores y los 

programas que lo fomentan aumenta su autoestima y fortalece su desarrollo cognitivo a 

lo largo de la vida favoreciendo la longevidad del adulto mayor; siendo la participación 

social de la persona una de ellas.[14] 

Aporte a la investigación: Este trabajo nos ayuda a identificar cuáles son esos factores 

que potencian el emprendimiento en adultos mayores y sus beneficios, qué variables 

influyen negativamente en el emprendimiento y Programas de emprendimiento en 

adultos mayores. 
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Fuente: Artículo 

Título: “Perspectivas of Older Adults on Aging Well: A Focus Group Study” 

Origen: Palestina  

Año: 2018 

Autores:  Hadeel Halaweh Et. 

Resumen EL objetivo de esta  investigación fue conocer las percepciones sobre el 

envejecimiento adecuado entre los adultos mayores palestinos ≥60 años, se menciona 

que la senescencia va a traer consigo una variedad de transformaciones en todo el 

espectro de los sistemas del cuerpo, que requieren un cuidado y manejo especiales, 

teniendo en cuenta que  el proceso de envejecimiento no es uniforme o lineal, no sigue 

un patrón que marque un derrotero para toda la población, esto debido a diferencias en 

la genética, el estilo de vida y la salud en general. Afirman también que el proceso de 

envejecimiento está influenciado por factores personales y ambientales, porque también 

depende de la persona y de la percepción de su estado de salud y capacidad intrínseca. 

Se debe tener presente que grupo 1 y grupo 2 con edad avanzada, la calidad de vida 

puede verse afectada de manera negativa por el descenso de la salud física y el 

funcionamiento por los cambios propios relacionados con la edad.[13] 

Conclusión: En consecuencia, los adultos mayores van a verse enfrentados a diferentes 

desafíos para envejecer de manera adecuada, por lo que mantener un buen estado de 

salud física es importante para que puedan envejecer adecuadamente. 

Aportes a la investigación: Tener en cuenta que   el proceso de envejecimiento no es 

uniforme o lineal, no sigue un patrón que marque un derrotero para toda la población, 

que existe diferencias en la genética, el estilo de vida y la salud en general; influenciado 

por factores personales y ambientales, pero, que también depende de la persona y de la 

percepción de su estado de salud y capacidad intrínseca. 
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Panorama: Nacional  

Fuentes: Artículo  

Título: Salud y calidad de vida auto percibida de los adultos mayores en un municipio 

del caribe colombiano. 

Origen: Barranquilla, Colombia.  

Año: 2022 

Autores: Villareal Amaris, G. E., Pérez Aguas, C. P., & Usta Carrillo, A. 

Resumen: La población de más de 60 años es el segmento demográfico que más 

rápidamente está creciendo. Según los dos últimos censos, Colombia está siguiendo la 

tendencia mundial, en 2019, el 13.5 por ciento de los colombianos son mayores de 60 

años y en el departamento de Bolívar, para 2020 se registra un aumento del 20 % en 

relación con 2015 duplicando así el 10.3 % del crecimiento poblacional para 2020, sin 

embargo, sus condiciones de vida serán preocupantes. [14] 

Conclusión: De acuerdo con la tendencia mundial, el número de adultos va en 

crecimiento proporcional a cada población y, en Colombia se registra un aumento que 

influye directamente en sus condiciones de vida y serán mucho más preocupantes. 

Aportes a la investigación: Reconocer que el envejecimiento poblacional es un hecho 

mundial   en crecimiento que significa uno de los principales retos para la salud; en 

especial en el cumplimiento de los objetivos de desarrollo sostenible, e implica 

transformaciones sociales, políticas y culturales.  
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Fuentes: Artículo  

Título: Factores de vulnerabilidad asociada a la percepción de soledad social en adultos 

mayores del departamento del Quindío (Colombia). 

Origen: Quindío, Colombia. 

Año: 2022 

Autores: Gonzales Portillo J, Arbeláez Caro JS, Ahumada Trejos A, Ramírez Gallego 

NM, Trujillo Marín AV, Velasco Gómez JA. 

Resumen: El objetivo de la presente investigación es de tipo cuantitativo, descriptivo, 

con alcance correlacional de temporalidad transversal, fue describir los factores de 

vulnerabilidad asociada a la percepción de soledad social en un grupo de adultos 

mayores. Método. La población de participantes fueron los adultos mayores atendidos 

en diferentes instituciones de apoyo al adulto mayor del departamento del Quindío 

(Colombia), y la muestra fue elegida mediante un muestreo no probabilístico de tipo 

intencional. Instrumentos. Ficha de caracterización, Examen Cognoscitivo Mini-Mental, 

Escala de Soledad Social y Cuestionario Breve de Calidad de Vida. [14] 

Conclusión: Se halló una relación inversa entre la soledad social o percepción de 

soledad social con las dimensiones que componen la calidad de vida en los adultos 

mayores, principalmente en la habilidad funcional y la educación. No se encontraron 

diferencias entre los grupos de estudio.  

Aportes a la investigación: Los factores de aislamiento y de pérdida de integración 

social afectan directamente la calidad de vida de los adultos mayores 
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Fuentes: Revista  

Título: Envejecimiento, calidad de vida y políticas públicas en torno al envejecimiento y 

la vejez. 

Origen: Medellín, Colombia.  

Año: 2022 

Autores: Robledo Marín CA, Duque Sierra CP, Hernández Calle JA, Ruiz Vélez MA, 

Zapata Monsalve RB 

Resumen: Las políticas públicas relacionadas con el envejecimiento y la vejez están 

llamadas a aportar al mejoramiento de la calidad de vida de las poblaciones; el 

exponencial crecimiento demográfico de América Latina y el Caribe, en un contexto de 

vulneración de derechos de las personas mayores, especialmente de Colombia, 

promueven la necesidad de poner en práctica acciones efectivas y eficaces para la 

protección de este sector poblacional.[15] 

Aportes a la investigación: La relación que existe entre los enfoques de la calidad de 

vida y la perspectiva histórica de las políticas públicas del envejecimiento y la vejez son 

una exhortación para la creación de sistemas integral para la protección integral de la 

vejez.  
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Panorama Local  

Fuentes: Revista  

Título: Calidad de vida en adultos mayores en Cartagena, Colombia 

Origen: Cartagena, Colombia.  

Año: 2020  

Autores: Shirley R. Vargas-Ricardo Estela Melguizo-Herrera 

Resumen: Objetivo: Determinar factores asociados a la calidad de vida de los adultos 

mayores en Cartagena, 2015.Método: Estudio transversal, con una población de 107 604 

adultos mayores y se estimó una muestra de 660 personas. Se adelantó un muestreo 

bietápico. Se tomó como referente la teoría de calidad de vida relacionada con salud y 

para medir los conceptos planteados por esta teoría se emplearon los test de Pfeiffer, 

encuesta sociodemográfica, escala de depresión de Yesavage, cuestionario de salud 

auto percibida, escala de Barthel, Lawton y Brody, Índice Multicultural de Calidad de Vida, 

cuestionario Duke- UNC-11. Resultados:  Participaron 657 personas, edad promedio de 

71 años, predominó el sexo femenino (55,7 %), tener pareja estable (62,6 %), escolaridad 

primaria (49,6 %), ocupación hogar (52,8%), residir en estratos 2 y 3 (66,7 %) y vivir con 

4 personas, promedio, en el hogar.[17] 

Conclusiones: Se observó alta prevalencia de apoyo social adecuado (89,5 %), no 

presentar síntomas depresivos con significancia clínica (86.9 %), independencia para 

realizar actividades básicas (86,3 %) e instrumentales de la vida diaria (60,8 %), percibir 

su salud como buena (51,4 %), percibir la calidad de vida relacionada con salud como 

excelente (87,4 %). Las patologías más frecuentes fueron las cardiovasculares (26,1 %) 

Aportes a la investigación: La calidad de vida se debe asociar positivamente a percibir 

apoyo social adecuado y a la independencia para realizar actividades instrumentales de 

la vida diaria y negativamente al hecho de continuar trabajando por necesidad forzada o 

no tener pensión, en términos de emprendimiento social. 
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Fuente: Trabajo de investigación 

Título: “Emprendimiento social y envejecimiento activo de los adultos mayores en 

salinas de Guaranda – provincia Bolívar”  

Origen: Guaranda – provincia Bolívar. 

Año:  2020 

Autores: Balseca Basantes, Jeanneth; Espinosa García, Samantha Anaí 

Resumen: En la investigación se compara el envejecimiento activo con dos grupos de 

estudio que son, los Adultos Mayores del Centro Gerontológico “Tierno Despertar”, que 

realizan la actividad del emprendimiento social, y los Adultos Mayores que no asisten a 

ningún grupo de apoyo es decir de la Comunidad y se dedican al trabajo de la agricultura 

o venta de otros productos de la zona, en total son 84 Adultos Mayores. También se 

plantea las actividades que se desarrollan en el Centro Gerontológico “Tierno Despertar” 

la misma que se trabaja en base a la Norma Técnica para la implementación y prestación 

de servicios gerontológicos, y la importancia del envejecimiento activo en especial en 

una zona rural de la Provincia Bolívar, porque se evidencia que existe un envejecimiento 

profesional y empírico.[18]  

Conclusión: El envejecimiento activo en los Adultos Mayores en la actualidad es un 

tema de gran importancia porque se puede prevenir ciertas enfermedades que vienen 

acompañadas en la vejez, tomando en cuenta que debe iniciar en la adultez de las 

personas y así ir creando un estilo de vida. 

Aporte de la investigación: De qué manera el emprendimiento social influye en el 

envejecimiento activo, y la situación o vivencias de los adultos mayores en el ámbito 

social de la ciudad. 
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Fuentes: Artículo 

Título: El Emprendimiento social como una alternativa para la superación de la pobreza 

en Cartagena de Indias,2005 al 2015. 

Origen: Cartagena de Indias 

Autor: Bossio, C. A.,  

Año :2017 

Resumen: La ciudad de Cartagena de Indias es habitada por 1.024.882 de personas, 

quienes padecen una multidiversidad problemas, donde se destaca la pobreza, la cual 

afecta al 29.1% de sus habitantes, mientras que el 5.5% de ellos se encuentran en 

pobreza extrema, al respecto, en el periodo comprendido entre el año 2005 y el 2017, 

los alcaldes mayores, elegidos por voto popular, han formulado planes de desarrollo 

orientados a lograr objetivos estratégicos asociados con el mejoramiento de la calidad 

de vida, promover el desarrollo humano, económico y social. Ellos acudieron a la 

educación como un medio estratégico para avanzar en la superación de problemas 

sociales tales como la pobreza. La educación en emprendimiento, el fomento de la 

cultura emprendedora y la empresarialidad fue considerado por ellos como clave para 

generar desarrollo empresarial y equidad.[19] 

Conclusión: Este artículo nos muestra la importancia de educar a las personas en temas 

de emprendimiento, de acuerdo con nuestra población de estudio, la educación en esta 

es de suma importancia ya que son personas de edad avanzada con las cuales podemos 

implementar estrategias para desarrollar o ejecutar sus ideas de emprendimiento con el 

fin de mejorar su calidad de vida. 

Aportes a la investigación: Mejorar la calidad de vida de los habitantes, no solamente 

en el adulto mayor, sino en toda la ciudad de manera general, características o 

estrategias que se pueden ejecutar o que nos sirve para ayudar a impulsar la mejora de 

la calidad de vida del adulto mayor por medio del emprendimiento social. 
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4.2 MARCO CONCEPTUAL 

Adulto mayor: Las personas adultas mayores son aquellas que tienen sesenta años o 

más, según las leyes del país. Esta etapa de la vida tiene sus propios roles, 

responsabilidades, expectativas y estatus, que están arraigados en la cultura, la 

sociedad y la historia. [20] 

Apoyo Familiar: El apoyo familiar se refiere al vínculo, la comunicación abierta, la 

confianza mutua, la convivencia armoniosa y el apoyo emocional que prevalece entre los 

integrantes de una familia. Esto incluye tanto a los padres, hermanos, cónyuges como a 

los hijos. Más allá de ofrecer ayuda práctica, el apoyo familiar también implica brindar 

comprensión, escucha activa y afecto incondicional en momentos de dificultad o 

celebración. Además, el respaldo familiar puede fortalecer la resiliencia individual y 

promover el bienestar emocional y psicológico de todos sus miembros. Es un pilar 

fundamental en la construcción de relaciones saludables y en el desarrollo integral de 

cada individuo dentro del entorno familiar.[21] 

Adaptación: La adaptación representa el fenómeno mediante el cual un ente, ya sea 

físico, mental, social u otro, experimenta cambios o ajustes para adecuarse de manera 

más eficaz a un propósito, desafío o contexto dado. Este proceso implica una 

transformación intrínseca que permite al elemento responder de manera más efectiva a 

su entorno o circunstancias particulares. Cualquier entidad capaz de realizar estos 

ajustes se considera adaptable, mientras que aquellas que carecen de esta capacidad 

se clasifican como inadaptables. La adaptabilidad implica una capacidad dinámica de 

ajuste y evolución que permite a los seres vivos y objetos enfrentar y superar los desafíos 

que se presentan en su entorno.[22] 

Calidad de vida: La calidad de vida abarca un conjunto de aspectos que van desde las 

necesidades biológicas, económicas, sociales y psicológicas a nivel individual, hasta 

consideraciones a nivel comunitario. Es importante recordar que este concepto también 

está vinculado estrechamente con el bienestar social y se relaciona con la percepción 

general de satisfacción y felicidad en la vida cotidiana. Además, incluye la disponibilidad 
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de recursos, las relaciones interpersonales, el acceso a servicios básicos y la sensación 

de pertenencia y seguridad en la comunidad.[23] 

Cambios: Un cambio implica modificar una situación actual para adoptar una nueva 

condición, dejar atrás una circunstancia en favor de otra, o intercambiar algo por otra 

cosa que se percibe como igualmente valiosa. Este proceso puede implicar ajustes en 

pensamientos, comportamientos, entornos o relaciones, con el objetivo de adaptarse a 

nuevas realidades, superar obstáculos o mejorar el bienestar personal y colectivo. 

Además, el cambio puede ser impulsado por diversas fuerzas, como la necesidad de 

crecimiento, la evolución del entorno, o la búsqueda de nuevas oportunidades y 

experiencias.[24] 

Cuidador: Un cuidador es aquel individuo que brinda apoyo y asistencia a otra persona 

que requiere ayuda para cuidar de sí misma. Este cuidado puede dirigirse a niños, 

personas mayores, o pacientes con enfermedades crónicas o discapacidades. Los 

cuidadores pueden ser profesionales de la salud, familiares, amigos, trabajadores 

sociales o miembros de organizaciones religiosas, y su labor puede llevarse a cabo en 

el hogar, en centros médicos o en otros entornos de atención sanitaria. También se les 

conoce como responsables del bienestar y la atención del paciente. Es importante 

destacar que el rol del cuidador implica una dedicación significativa de tiempo, energía y 

compasión hacia la persona asistida.[25] 

Creatividad: La creatividad es la habilidad de producir formas nuevas y reestructurar 

situaciones estereotipadas.[26] 

Envejecimiento: Es el resultado de la acumulación de una gran variedad de daños 

moleculares y celulares a lo largo del tiempo, lo que lleva a un descenso gradual de las 

capacidades físicas y mentales, a un mayor riesgo de enfermedad y, en última instancia, 

a la muerte.[27] 

Emoción: Las emociones son el resultado de una serie de respuestas fisiológicas y 

psicológicas que experimenta un individuo en respuesta a estímulos del entorno. Estas 
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reacciones no solo incluyen cambios orgánicos, sino también cognitivos y conductuales 

que le ayudan a adaptarse y dar sentido a situaciones que involucran personas, objetos, 

lugares y más. Además de su función adaptativa, las emociones influyen en la 

percepción, la toma de decisiones y las interacciones sociales, desempeñando un papel 

crucial en la experiencia humana y en la regulación del comportamiento.[28] 

Emprendimiento Social: Se dice que el emprendimiento social se ve como una 

orientación empresarial para un grupo relegado. Los participantes del emprendimiento 

social son personas físicas con soluciones innovadoras ante los problemas sociales de 

la sociedad, son ambiciosos y persistentes, enfrentan los principales problemas sociales 

y ofrecen nuevas ideas para lograr un cambio a gran escala.[29] 

Emprendimiento Senior:  Los emprendedores seniors son aquellas personas cuya 

edad es mayor de 50 años o se encuentra comprendida entre los 50 y 75 años que 

poseen alguna empresa, sin tener en cuenta los negocios generados antes de dicha 

edad ni su tamaño.[30] 

Emprender: El concepto de emprender es un término muy amplio en el que se le puede 

atribuir a varias acciones. En un sentido amplio, emprender es la facultad de empezar 

un proyecto en base a una idea o deseo en el que el objetivo es satisfacer la necesidad 

de la idea o del deseo.[31] 

Factores sociodemográficos: Son indicadores utilizados para describir a las personas 

en términos de edad, raza, etnia, sexo, género, nivel educativo en el idioma principal, 

situación laboral, ingresos, profesión, estado civil, número total de personas que viven 

en la casa y condiciones de vida, y factores similares.[32] 

Hogar Geriátrico: Se trata de un espacio en el que las personas mayores puedan vivir 

de manera segura y cómoda, y donde reciban los cuidados necesarios para mantenerse 

saludables. [33] 

Implicación: Revela el resultado inherente de una acción, indicando las ramificaciones 

y efectos que se desencadenan como resultado de una serie de eventos o decisiones. 
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Implica una conexión intrínseca entre acciones y resultados, delineando las posibles 

repercusiones y responsabilidades que surgen a partir de un curso de acción específico. 

La implicación también denota la naturaleza interdependiente de las acciones y sus 

efectos, subrayando cómo las decisiones individuales pueden resonar e influir en 

diversos aspectos del entorno y las relaciones humanas.[34] 

Percepción: Es el proceso cognitivo de la conciencia que consiste en el reconocimiento, 

interpretación y significación para la elaboración de juicios en torno a las sensaciones 

obtenidas del ambiente físico y social, en el que intervienen otros procesos psíquicos 

entre los que se encuentran el aprendizaje, la memoria y la simbolización.[35] 

Resiliencia: La resiliencia es una capacidad que desarrollan ciertos individuos, quienes 

se destacan por su actitud frente a la superación de situaciones adversas y altos niveles 

de estrés, con el propósito de visualizar y trabajar hacia un futuro más prometedor. Más 

allá de simplemente resistir o sobrellevar las dificultades, la resiliencia implica la habilidad 

de adaptarse, aprender y crecer a partir de las experiencias desafiantes. Esta cualidad 

no solo se refiere a la capacidad de recuperación emocional, sino también a la capacidad 

de encontrar sentido y propósito en medio de la adversidad, fortaleciendo así la 

capacidad de afrontamiento y la autoestima. Los individuos resilientes no solo se 

sobreponen a las dificultades, sino que también pueden transformarlas en oportunidades 

para el desarrollo personal y el crecimiento emocional. [36] 

Salud Mental: Para la OMS, salud mental es “un estado de bienestar en el cual el 

individuo es consciente de sus propias capacidades, puede afrontar las tensiones 

normales de la vida, trabajar de forma productiva y fructífera y es capaz de hacer una 

contribución a su comunidad. [37] 
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4.3 MARCO TEÓRICO 

Qué es envejecimiento.  

El envejecimiento es un proceso fisiológico normal de cambios irreversibles, tales como: 

la disminución en número de células, degeneración en estructura como en la función de 

los órganos que ocurre en el momento en que el organismo alcanza su capacidad 

funcional máxima. Desde un punto de vista biológico, es el resultado de la acumulación 

de una gran variedad de daños moleculares y celulares a lo largo del tiempo, lo que lleva 

a un descenso gradual de las capacidades físicas y mentales, a un mayor riesgo de 

enfermedad y, en última instancia, a la muerte, ya que suele estar asociado a otras 

transiciones vitales, como la jubilación, el traslado a viviendas más apropiadas, el 

fallecimiento de amigos y parejas .Es importante tener en cuenta que con la mayor 

visibilidad que se le ha dado a esta población, hoy por hoy se habla de envejecimiento 

activo, como lo ha anunciado la Organización Mundial de la Salud, el cual en palabras 

textuales debe comprenderse como “el proceso de optimizar las oportunidades de salud, 

participación y seguridad para mejorar la calidad de vida a medida que las personas 

envejecen, incluidas aquellas que son frágiles, discapacitadas y necesitan atención” 

Vemos entonces que se trata de un proceso de optimización de las oportunidades de 

salud, participación y seguridad con la única finalidad de mejorar la calidad de vida a 

medida que las personas sufren su proceso de envejecimiento, con respecto al término 

activo, este debe incluir situaciones fundamentales y mínimas como la participación 

continua en aspectos sociales, económicos, culturales y espirituales, puesto que 

envejecer dignamente no es solo la capacidad para estar bien físicamente o participar 

laboralmente, el envejecimiento activo se relaciona más con tener una experiencia 

bastante significativa de calidad de vida. Estos cambios están influenciados por factores 

epigenéticos y por la toma de decisiones acumuladas del individuo, pero, además, por 

las condiciones sociales, económicas, ambientales y políticas del entorno en que tiene 

lugar el desarrollo humano y que, en conjunto, permiten predecir bienestar y un buen 

funcionamiento físico y mental o pérdidas y enfermedad .Considerando lo anterior, la 

vejez, representa una construcción social y biográfica del último momento del curso vital, 
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es una población sujeta a especial protección constitucional, debido a su estado de 

debilidad manifiesta, que llevan al Estado a emitir políticas públicas que les posibiliten 

vivir este proceso de manera adecuada, así los adultos mayores son sujetos de derecho, 

socialmente activos, con garantías y responsabilidades respecto de sí mismas, su 

familia, su sociedad, con su entorno inmediato y con las futuras generaciones. [38] 

Envejecimiento cardiovascular 

A nivel cardíaco se presentan: disminución en el número de miocitos y en las células del 

sistema de conducción cardiaca, desarrollo de fibrosis, cambios en el transporte de calcio 

a través de las membranas, aumento de peso del corazón, aumento del tamaño de 

células miocárdicas, disminución del número de células del nódulo sinusal, aumento de 

la rigidez miocárdica, calcificación del aparato valvular y del sistema de conducción, 

depósito de amiloide y de lipofuscina, de la contractilidad intrínseca, incremento del 

tiempo de contracción miocárdica, incremento del tiempo de relajación miocárdica, 

incremento de la presión tele diastólica del ventrículo izquierdo. Dentro de este proceso 

de envejecimiento cardíaco del adulto mayor se ve el deterioro morfológico y fisiológico 

del corazón, por ende, el funcionamiento de este sistema se verá severamente afectado. 

Procesos cardíacos que no se realizarán o tendrán un proceso más lento, los cuales 

pueden desarrollar diferentes patologías cardíacas que afectan la función motora, 

fisiológica y mental de los adultos mayores. Con la edad, la pared de la aorta y las arterias 

centrales elásticas se engruesa por crecimiento de las capas íntima y media. La fractura 

de las fibras elásticas ha sido considerada una fatiga de material por efecto de la 

constante distensión pulsátil de la pared arterial, dado que la elastina es la sustancia más 

inerte de nuestro organismo. El aumento de la presión de pulso se asocia a la progresión 

del engrosamiento íntima-media, el aumento de la presión sistólica que puede preceder 

al desarrollo de hipertensión arterial. [39] 
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Sistema nervioso 

El cerebro humano disminuye progresivamente su masa en relación al envejecimiento 

con una tasa de aproximadamente un 5% de su peso por década desde los 40 años de 

vida. Las estructuras, las funciones de las células y los componentes cerebrales 

muestran un fuerte descenso de la masa cerebral por la pérdida de tejido cerebral y 

neuronas creando así una atrofia por lo que las neuronas transmiten mensajes más 

lentamente que en el pasado. Los cambios generados en el sistema nervioso central 

podrían asociarse a la aparición de déficit cognitivos y motores, los cuales han mostrado 

una fuerte asociación con la capacidad funcional de los adultos mayores. [40] 

También se han demostrado disminución evidente en otras áreas cerebrales, como el 

núcleo estriado, hipotálamo y corteza cerebral, lo que puede ocasionar aparición de 

enfermedades neurodegenerativas, que influye directamente sobre la habilidad de 

mantener el control postural, equilibrio y velocidad de la marcha. Con el envejecimiento 

cerebral también suceden cambios a nivel de las redes neuronales que afectan la 

comunicación dentro de un área y entre varias regiones cerebrales con déficit cognitivo 

leve, hay errores en la compensación prefrontal Entre los cambios macroscópicos se 

incluyen el aumento de volumen ventricular, el engrosamiento de la meninge aracnoides, 

y la materia blanca presenta pérdida de volumen en individuos de entre 50 y 85 años. [41] 

Sistema respiratorio. 

Durante el envejecimiento se producen una serie de cambios morfológicos y funcionales 

en el sistema respiratorio. Capacidad respiratoria máxima reducida. La respuesta a la 

hipercapnia y a la hipoxemia está reducida en el 50% en el anciano comparado con 

individuos más jóvenes. Pérdida de masa muscular y aumento de los depósitos de grasa, 

causando debilidad de la musculatura respiratoria. Disminución en la elasticidad de la 

caja torácica y de la pared costal (rigidez y disminución de la flexibilidad por calcificación 

de cartílagos costales y bronquiales) agravado por la cifosis progresiva con la edad. 

Menor eficacia en el vaciado pulmonar debido a la pérdida del retroceso elástico 
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pulmonar, cierre precoz de las vías aéreas con acortamiento del acto respiratorio y 

progresiva reducción de la PO2 arterial. Las enfermedades respiratorias son una de las 

primeras diez causas de la morbilidad y mortalidad mundial (OMS 2018) y la PAM son 

los más susceptibles de adquirirlas, por causa de las modificaciones anatómicas y 

estructurales que se producen por el proceso de envejecimiento en el aparato 

respiratorio. [42] 

Hay múltiple existencia de factores internos y externos que provocan ruptura del 

equilibrio, en el desarrollo de un organismo a lo largo de su vida, explican la idea de que 

el envejecimiento está genéticamente programado, pero dejan un margen para 

comprender que también se han desarrollado mecanismos para la adaptación, el 

desarrollo y renovación de la práctica de vida, para controlar las manifestaciones que 

inciden en el envejecimiento. [43] 

Sistema renal. 

El sistema renal, es capaz de mantener el equilibrio homeostático en condiciones de 

salud sin deteriorar su función, aunque su capacidad para adaptarse a desafíos de 

restricción o sobrecarga es limitada por esto, es necesario que se reconozca esta 

limitante y evitar efectos adversos al momento de tomar decisiones diagnósticas y 

terapéuticas. En esta investigación se abordarán los diferentes cambios que ocasiona el 

proceso de envejecimiento en la morfología renal que ultimadamente conllevan a 

glomeruloesclerosis, interviniendo en forma esquematizada sobre las diferentes 

estructuras que conforman el sistema en forma tanto macroscópica como microscópica. 

Los cambios estructurales del riñón ocurren a nivel glomerular, túbulo intersticial y 

vascular; estos se pueden subclasificar en microscópicos (confirmados por biopsia renal) 

y macroscópicos (descritos en tomografía axial computarizada). [44] 

Sistema digestivo. 

Durante el período adulto el microbiota se mantiene relativamente estable, presenta una 

gran capacidad para adaptarse a distintas condiciones como cambios en la dieta, altitud 
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y gestación, entre otros. En adultos mayores los estudios muestran que la composición 

del microbiota tiene relación con el lugar de residencia (comunidad, hospital de día o 

residencia) y no con el tipo de dieta ingerida. Por otro lado, la composición del microbiota 

se correlaciona significativamente con la fragilidad, comorbilidad, estado nutricional y 

marcadores de inflamación en los adultos mayores. [45] 

El envejecimiento, disminuye el número de papilas gustativas, lo que hace que ellos no 

le encuentran sabor a los alimentos como lo hacían anteriormente y no los quieren 

ingerir, a raíz de esto, pierden peso corporal y aumenta el reflujo gastroesofágico, es 

recurrente la pérdida del apetito. Las modificaciones fisiológicas propias de este proceso 

traen consigo trastornos de la ingestión, digestión y absorción de los alimentos ocasionan 

frecuentemente las siguientes afecciones digestivas, dispersión funcional, mala 

absorción intestinal, alteraciones metabólicas del hígado incontinencia fecal divertículos 

intestinal y colónica estreñimiento. [46] 

Sistema endocrino 

En el sistema endocrino se presentan variaciones de la secreción de algunas hormonas 

y en su efecto a nivel de órganos dianas. El proceso de envejecimiento corporal está 

acompañado de una reducción de la masa magra y un aumento y redistribución de la 

masa grasa. Esta transformación se relaciona con alteraciones metabólicas la 

disminución de la sensibilidad a la insulina relacionada con la edad se asocia con el 

incremento de la grasa abdominal y la inactividad. En el adulto mayor, se hace necesario 

revisar algunos puntos importantes, como es el manejo farmacológico de la diabetes, la 

oportuna identificación del hipotiroidismo, el conocimiento del hipotiroidismo subclínico, 

así como cuando debe tratarse el hipogonadismo masculino a pesar de los riesgos 

inherentes al uso de testosterona en edades avanzadas. [47] 

Sistema musculoesquelético 

A partir de los 40 años se produce una pérdida progresiva de masa ósea con la edad 

que aumenta en las mujeres durante los años que siguen al cese de la actividad ovárica. 
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La pérdida de hueso afecta tanto al hueso trabecular (esqueleto axial) como al cortical 

(esqueleto apendicular), lo que produce un adelgazamiento de las trabéculas y la 

perforación y pérdida de conectividad de las mismas en el primer caso, y la disminución 

del grosor de la cortical y el aumento de su porosidad en el segundo. Estos cambios son 

debidos a la existencia de modificaciones en el funcionamiento de las unidades de 

remodelación que describiremos a continuación. Adultos mayores que se encuentran 

entre los 90 años pueden correr maratones, o inclusive realizar alguna actividad física 

constante, sin embargo, una gran mayoría de los adultos mayores que se encuentran 

entre los 70 años de edad se encuentran en una silla de ruedas y sin poder caminar al 

baño o realizar simples actividades de la vida cotidiana sin ayuda; la respuesta al “porqué 

“ocurre todo esto puede ser muy compleja. Este proceso acarrea cambios sobre el 

sistema músculo esquelético de las personas, que junto con ciertos factores 

predisponentes como la inactividad e inmovilidad influyen en la realización de tareas de 

la vida cotidiana. Actividades como subir escaleras, pasear o levantarse de una silla, 

comienzan a ser limitadas, lo cual impacta directamente sobre la salud del adulto mayor. 

[48] 

Envejecimiento de los sentidos. 

A medida que se envejece, cambian los sentidos (gusto, olfato, tacto, vista y oído), se 

vuelven menos agudos y esto puede hacer que sea más difícil apreciar los detalles del 

entorno. Los cambios sensoriales afectan el estilo de vida, como por ejemplo tener 

problemas para comunicarse, disfrutar las actividades e incluso tener problemas con las 

personas. El envejecimiento normalmente afecta a todos los sentidos, pero 

mayoritariamente la audición y la visión son los más afectados. Por ejemplo, el cristalino 

(o lente) se torna más grueso y opaco y las pupilas disminuyen de diámetro. Estos 

cambios hacen que nos cueste más trabajo enfocar claramente los objetos que tenemos 

cerca y que aumente el tiempo que nos lleva adaptarnos a la oscuridad. Como 

consecuencia se desarrollan las cataratas y pueden causar: Diplopía; Visión de halos o 

aureolas alrededor de los objetos; Reducción de la visibilidad en la noche; Visión borrosa 

y percepción de los colores como si estuvieran desteñidos.[49] 
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Audición: la membrana del tímpano se vuelve más gruesa, las articulaciones de los 

pequeñísimos huesos en el oído pierden elasticidad y eficiencia, y en general disminuyen 

el número de neuronas involucradas en el funcionamiento de varias estructuras del oído. 

Estos cambios afectan la conducción física del sonido, dificultando la acción de oír los 

sonidos de frecuencia baja, pero también puede afectar a la audición neurosensorial, 

haciendo más difícil oír los sonidos de alta frecuencia.[50] 

El gusto y el olfato: 

Estos dos sentidos van de la mano. La disminución gradual de nuestra capacidad de 

identificar olores y su intensidad. Se observan alteraciones de masticación por pérdida 

de dientes; el esmalte empieza a desgastarse, el número de vasos sanguíneos se reduce 

en las encías, disminuye la producción de saliva, lo cual hace que aumente el riesgo de 

padecer enfermedades bucodentales, también se encuentra: Xerostomía; Falta de aseo 

de la boca; Uso de cajas de dientes; Úlceras y laceraciones en la boca; Cambios en la 

percepción de la temperatura y textura de los alimentos. [51] 

Tacto: disminuye por el número de receptores y cambia su integridad estructural, por lo 

que, al no percibir las cualidades de los objetos como la presión, temperatura, dureza, 

asperidad o suavidad, se incrementa el riesgo de sufrir lesiones. Disminuye la capacidad 

de percibir el frío y el calor, aumenta el riesgo de caídas al disminuir la capacidad de 

percibir dónde está el cuerpo en relación con el suelo, además se incrementa la 

sensibilidad en la piel pues reduce su elasticidad. [52] 

Las variables sociodemográficas hacen alusión a una combinación de elementos o 

factores sociales y de carácter demográficos que enmarcan a las personas en un grupo 

o población específica. Incluyen, por ejemplo, ocupación, edad, sexo, educación, grupo 

étnico, religión, estado civil, nacionalidad entre otras no menos importantes. De acuerdo 

a lo manifestado por la Organización Mundial de la Salud OMS, en la actualidad se 

evidencia una creciente población con una expectativa de vida alta que envejece cada 

vez más; Por tal razón, los problemas relacionados con el cuidado de personas mayores 



 

 

30 
 

 

FORMATO REGISTRO 
DOCUMENTO CONSOLIDADO PAT 

COLECTIVO 

Código FT-IV-015 

Versión 3  

Fecha 24/04/2024 

se han vuelto particularmente significativos, no solo desde una perspectiva médica, sino 

también social .La literatura científica ha demostrado que el proceso de envejecimiento 

individualizado está significativamente influido de un modo u otro por elementos que 

están relacionados la calidad de vida, el medio ambiente, el nivel de educación, el estado 

civil, las funciones sociales desempeñadas, la pertenencia a grupos sociales, el estilo de 

vida, enfermedades, medicamentos que consumen, capacidad funcional que posean, 

género, actividad física, sentimientos de abandono por parte de sus familiares, ingresos 

económicos, nivel educativo, servicios de salud, recreación y toda una red de 

correlaciones sociales en general, que determinarán entonces la forma en que los 

individuos envejecen y la percepción que ellos tengan sobre ese proceso. [53] 

Actualmente el emprendimiento en el adulto mayor es una tendencia que está 

revolucionando el mundo, cada vez más las personas de edad avanzada usan sus 

habilidades y capacidades para emprender y crear relación de la importancia del 

emprendimiento social. De este modo, se debe partir de la identificación de una 

necesidad o problemática de la sociedad, por lo que se buscará que los adultos mayores 

de esta zona identifiquen cuales son las necesidades que hay en su población de 

acuerdo con sus habilidades, destrezas para emprender una idea, e irla perfeccionando 

con el fin de satisfacer una necesidad y brindar un servicio que nacerá como respuesta 

a ella, pero, cumpliendo con ciertas fases dentro de su iniciativa [54]. 

Se destaca que en la comprensión del emprendimiento social debe estar presente, la 

creación de valor social y búsqueda de impacto social, la cohesión o al menos 

articulación entre la creación de valor social y económico y su pertinencia al contexto 

socio cultural en el que surge. Las personas que deciden emprender deben contar con 

ciertas habilidades que permiten que el proceso de emprendimiento sea más fácil, cabe 

recalcar que no siempre los procesos para emprender son fáciles, todo depende del tipo 

de negocio o empresa que creen, del tipo de producto o servicio que brindan, 

dependiendo esto así será su crecimiento en el mercado, es por ello que las personas 

deben formarse y prepararse para iniciar un emprendimiento. [55] 
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Así como se muestra en los anteriores aportes, las personas necesitan una información 

o formación para poder establecer cuáles son los objetivos de su emprendimiento para 

que su existencia en el mercado sea duradera. En este caso, las personas o nuestra 

población de estudio tienen una característica bastante importante la cual debemos tener 

presente y es que son personas mayores de edad o adulto mayor, por lo que nosotros 

como profesionales les brindaremos todas esas herramientas para que puedan 

desarrollar sus ideas de negocios y así puedan emprender socialmente para dar 

cumplimiento a una necesidad o requerimiento de la población en la que se encuentren. 

“En la época actual, el mundo se encuentra en una gran crisis debido al cambio en la 

economía, que se ha generado por la llegada del coronavirus al mundo. Esto ha hecho 

que muchas familias se vean afectadas económicamente, debido a la pérdida de sus 

empleos y a la desaparición de empresas pequeñas. Ante esta situación, se debe actuar 

rápidamente, para que Colombia no caiga en la decadencia; se tiene que buscar 

soluciones oportunas, dejar de lado la mentalidad de que solo es posible salir adelante 

al conseguir empleo, se debe empezar a luchar por crear empleo, por ser 

emprendedores, por mejorar el país y la calidad de vida de cada uno de sus habitantes. 

Para que esto se haga realidad, es necesario ser constante, esforzarse, tener dedicación, 

para así tomar las riendas de la vida y encaminarse hacia el éxito. No es una tarea fácil, 

se necesita de mucha disciplina y tiempo [56].  

“A medida que la población envejece, los países han empezado a comprender la 

importancia del emprendimiento de la tercera edad como un mecanismo para extender 

la vida laboral, aumentar los ingresos y generar nuevas oportunidades, a fin de mantener 

a los adultos mayores activos, situación que significa, a su vez, un menor peso para la 

carga fiscal del país.  Cabe destacar, asimismo, que los adultos mayores deben enfrentar 

una serie de barreras para lograr emprender (Loretto, 2010, Semana 2013). 

Actualmente, la edad y el estado de salud constituyen elementos que están afectando 

negativamente las actividades empresariales de los adultos mayores (Kibler et al., 2011). 

Además, estas personas tienen numerosas probabilidades de experimentar 

discriminación por su edad en el momento de generar actividades empresariales (Dibden 
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y Hibbett, 1993). Cabe agregar que la proporción de adultos mayores que están 

comenzando un emprendimiento, constituye la mitad de los jóvenes en la misma 

situación (Hart et al., 2004; Kautonen 2008) y el panorama empeora en comparación con 

el adulto mayor femenino (Mckay, 2001; Kautonen 2012; OECD 2012)”. Tomado de: 

(Oelckers, Felipe, 2015).[57] 

Como podemos ver en el artículo citado, la actualidad nos ha obligado a emprender, con 

el fin de buscar una solución a satisfacer las necesidades propias y de nuestras familias, 

cuando vamos envejeciendo para las empresas vamos dejando de ser productivos, es 

por ello la importancia de emprender en la tercera edad, sabiendo que a esta edad se 

enfrentan a diferentes barreras, pero el emprendimiento permite establecer una acción 

de ganar – ganar, las personas que adquieren un producto o servicio satisfacen una 

necesidad o requerimiento y las personas que brindan estos servicios o productos 

generan ingresos, en el caso de los adultos mayores, los ayuda también emocionalmente 

a sentirse útiles y autosuficientes, ya que después de tener una vida bastante activa no 

se acostumbran a depender de otra persona. [58] 

Algunos de los hogares geriátricos son instituciones de carácter privado, y otros 

pertenecen al Estado, es decir son públicos, y las personas que son enviadas a estos 

sitios deben cumplir unos requisitos como por ejemplo pobreza extrema, no tener hogar 

ni familia que le brinden los cuidados necesarios. En estos lugares se espera que los 

ancianos puedan vivir tranquilamente es decir que puedan tener calidad de vida, pero 

esta puede ser muy variable .Es importante destacar en este punto que la calidad de vida 

de los adultos mayores en general, depende no solo de la calidad de los servicios que 

brindan los hogares de ancianos, sino también de las conexiones familiares y 

comunitarias que estos posean, porque el envejecimiento saludable o activo como se 

habla en la actualidad, requiere del esfuerzo tanto los gobiernos, las familias como de 

los propios ancianos para que pueda consolidarse. Para el año de 1994 la Organización 

Mundial de la Salud crea el concepto que rige en la actualidad, y se describe la calidad 

de vida como “percepción de un individuo de su posición en la vida en el contexto de la 

cultura y sistema de valores en los que vive y en relación con sus objetivos, expectativas, 
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estándares y preocupaciones”. Esta definición sirve de derrotero para la aplicación de 

instrumentos que evalúen la calidad de vida, puesto que contiene los elementos pilares 

como percepción del bienestar físico, psíquico, social y espiritual de la persona y vemos 

también que la Organización Mundial de la Salud OMS explica la calidad de vida como 

una evaluación subjetiva de la percepción que uno tiene de su realidad en relación con 

sus objetivos, cultura y sistema de valores y otros aspectos muy individuales.  [59] 

Por su parte Stat Pearls (2022) considera que la calidad de vida debe entenderse como 

un concepto relacional, el cual pretende captar el bienestar, ya sea de una población o 

de un individuo, tanto en lo positivo como en lo negativo dentro de la totalidad de su 

existencia en un momento específico. Tenemos que la definición de calidad de vida tiene 

siglos de antigüedad y fue discutido con frecuencia por filósofos antiguos como por 

ejemplo Aristipo de Cirene, 435-356 Ac., Aristóteles entre otros, pero que en la actualidad 

se concibe como un concepto genérico que refleja la preocupación por la modificación y 

mejora de los atributos de la vida, por ejemplo, el entorno físico, político, moral, social, 

así como la salud y la enfermedad. Se debe tener en cuenta que la mayoría de las 

definiciones actuales de calidad de vida se basan en el bienestar subjetivo, las 

expectativas, dado que establecer un concepto global sería algo imposible en la medida 

en que cada individuo posee una visión diferente de las cosas, y lo que es calidad para 

uno no lo puede ser para los demás, así este concepto el concepto de manera global se 

circunscribe a un fenómeno multifacético y multidimensional compuesto por diferentes 

dominios que incluyen el estado físico y las capacidades funcionales, el estado 

psicológico y el bienestar, las interacciones sociales, el estado económico y/o vocacional 

y el estado religioso y/o espiritual [60]. 
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4.4 MARCO LEGAL  

Década del Envejecimiento Saludable en las Américas (2021-2030) 

La población envejece en todo el mundo con más rapidez que en el pasado, pero en 

América Latina y el Caribe esta transición demográfica tiene lugar incluso con mayor 

celeridad. Más del 8% de la población tenía 65 años o más en el 2020 y se estima que 

ese porcentaje se duplicará para el 2050 y superará el 30% para finales de siglo. Uno de 

los principales efectos de este drástico cambio demográfico es que muchas personas 

mayores carecen de acceso a los recursos básicos necesarios para disfrutar de una vida 

digna y muchas otras se enfrentan a múltiples obstáculos para participar en la sociedad 

con plenitud. La Década del Envejecimiento Saludable 2021-2030, declarada por la 

Asamblea General de las Naciones Unidas en diciembre del 2020, es la principal 

estrategia para construir una sociedad para todas las edades. Esta iniciativa mundial 

aúna los esfuerzos de los gobiernos, la sociedad civil, los organismos internacionales, 

los equipos de profesionales, el mundo académico, los medios de comunicación y el 

sector privado encaminados a mejorar la vida de las personas mayores, sus familias y 

sus comunidades. Se basa en marcos de acción previos, como la Estrategia y plan de 

acción mundiales sobre el envejecimiento y la salud 2016-2020 de la Organización 

Mundial de la Salud, la Declaración Política y Plan de Acción Internacional de Madrid 

sobre el Envejecimiento de las Naciones Unidas y los Objetivos de Desarrollo Sostenible 

de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible de las Naciones Unidas. [61] 

La Organización Panamericana de la Salud (OPS) lidera la agenda concertada de 

la Década del Envejecimiento Saludable en las Américas 2021-2030. 

Corte Constitucional colombiana, la cual es un órgano de justicia constitucional 

ampliamente reconocido y de gran prestigio en la protección de los derechos 

fundamentales en América Latina. El ministerio de salud y protección social decreto 

número." 681 DE 2022 (Por medio del cual se adiciona el Capítulo 7 al Título 2 de la 

Parte 9 del Libro 2 del Decreto 780 de 2016 relativo a la Política Pública Nacional de 
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Envejecimiento y Vejez 2022 - 2031: Estrategias dirigidas al envejecimiento y vejez en 

Colombia.[62] 

Artículo 2.9.2.7.1. Objeto. El presente capítulo tiene como objeto adoptar la Política 

Pública Nacional de Envejecimiento y Vejez 2022 - 2031 contenida en el Anexo Técnico 

3 que hace parte integral del presente acto administrativo, disponer la formulación del 

Plan Nacional de Acción Intersectorial de la Política Nacional de Envejecimiento y Vejez, 

y la creación del Observatorio Nacional de Envejecimiento y Vejez. 

Artículo 2.9.2.7.2. Plan Nacional de Acción Intersectorial para la Implementación 

de la Política Nacional de Envejecimiento y Vejez. A través del Plan Nacional de 

Acción Intersectorial para la Implementación de la Política Nacional de Envejecimiento y 

Vejez se definirán las metas, acciones, responsables, recursos e indicadores de gestión, 

resultado e impacto, de corto, mediano y largo plazo, de cada una de las líneas de acción 

establecidas en la Política Nacional de Envejecimiento y Vejez que se adopta a través 

del presente decreto, coherentes con las áreas de intervención establecidas en el artículo 

17 de la Ley 1251 de 2008. Dicho plan definirá la línea técnica a las entidades territoriales 

para la formulación y actualización de sus políticas de envejecimiento y vejez, las cuales 

incluirán los planes, programas y proyectos de promoción, prevención y atención, con 

fundamento en la Política que aquí se adopta. Igualmente, determinará la línea técnica 

para la formulación de sus planes de acción territoriales, los cuales deberán incluir metas, 

acciones responsables, recursos e indicadores.[62] 

Plan para la Década del Envejecimiento Saludable 2020-2030, establecido por la 

ONU con un enfoque en derechos humanos, atención integral en salud y estrategias que 

respondan a las necesidades particulares de este grupo poblacional. De acuerdo con lo 

anterior, esta política pública se concibe como un mecanismo para garantizar las 

condiciones necesarias para el desarrollo del envejecimiento activo y saludable y de una 

vejez digna, autónoma e independiente en condiciones de igualdad, equidad y no 

discriminación. Lo anterior se ve influenciado por las actuales condiciones de vida de los 

adultos mayores y el aceleramiento del envejecimiento de los habitantes del territorio 
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nacional que necesariamente obligan al sistema de salud y las entidades 

gubernamentales a dar respuesta en el corto y mediano plazo a las crecientes demandas 

sobre cuidado y atención a la dependencia física e inclusión de estos ciudadanos. [63] 

En el documento que describe las estrategias dirigidas al envejecimiento, las autoridades 

presentan los siguientes datos de proyección poblacional según el Censo Nacional de 

Población y Vivienda: en Colombia se cuentan 7’107.914 personas mayores, el 72% 

residentes en cabeceras municipales y el 22,7% en las áreas rurales. Adicionalmente, el 

número de adultos mayores por cada 100 personas menores de 15 años se triplicó entre 

1985 y 2020, pasando de 19 a 60. [63] 

LEY 2055 DE 2020: El congreso de Colombia 

Por medio de la cual se aprueba la «CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE LA 

PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS PERSONAS MAYORES», 

adoptada en Washington, el 15 de junio de 2015. “Por la cual se dictan normas tendientes 

a procurar la protección, promoción y defensa de los derechos de los adultos mayores”. 

[64] 

Reafirmando la universalidad, indivisibilidad, interdependencia e interrelación de todos 

los derechos humanos y libertades fundamentales, así como la obligación de eliminar 

todas las formas de discriminación, en particular, la discriminación por motivos de edad; 

Resaltando que la persona mayor tiene los mismos derechos humanos y libertades 

fundamentales que otras personas, y que estos derechos, incluido el de no verse 

sometida a discriminación fundada en la edad ni a ningún tipo de violencia, dimanan de 

la dignidad y la igualdad que son inherentes a todo ser humano; Reconociendo que la 

persona, a medida que envejece, debe seguir disfrutando de una vida plena, 

independiente y autónoma, con salud, seguridad, integración y participación activa en las 

esferas económica, social, cultural y política de sus sociedades; Reconociendo también 

la necesidad de abordar los asuntos de la vejez y el envejecimiento desde una 

perspectiva de derechos humanos que reconoce las valiosas contribuciones actuales y 

potenciales de la persona mayor al bienestar común, a la identidad cultural, a la 
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diversidad de sus comunidades, al desarrollo humano, social y económico y a la 

erradicación de la pobreza. [65] 

Capítulo II Artículo 3 de la «CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE LA 

PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS PERSONAS MAYORES», 

Son principios generales aplicables a la Convención: 

a) La promoción y defensa de los derechos humanos y libertades fundamentales de la 

persona mayor. 

b) La valorización de la persona mayor, su papel en la sociedad y contribución al 

desarrollo. 

c) La dignidad, independencia, protagonismo y autonomía de la persona mayor. 

d) La igualdad y no discriminación. 

e) La participación, integración e inclusión plena y efectiva en la sociedad. 

f) El bienestar y cuidado. 

g) La seguridad física, económica y social. 

h) La autorrealización. 

i) La equidad e igualdad de género y enfoque de curso de vida. 

j) La solidaridad y fortalecimiento de la protección familiar y comunitaria. 

k) El buen trato y la atención preferencial. 

l) El enfoque diferencial para el goce efectivo de los derechos de la persona mayor. 

m) El respeto y valorización de la diversidad cultural. 

n) La protección judicial efectiva. 
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o) La responsabilidad del Estado y participación de la familia y de la comunidad en la 

integración activa, plena y productiva de la persona mayor dentro de la sociedad, así 

como en su cuidado y atención, de acuerdo con su legislación interna.[65] 

8. Principios de las Naciones Unidas en favor de Personas de Edad (1991); la 

Proclamación sobre el Envejecimiento (1992); la Declaración Política y el Plan de Acción 

Internacional de Madrid sobre el Envejecimiento (2002), así como los instrumentos 

regionales tales como la Estrategia Regional de implementación para América Latina y 

el Caribe del Plan de Acción Internacional de Madrid sobre el Envejecimiento (2003); la 

Declaración de Brasilia (2007), el Plan de Acción de la Organización Panamericana de 

la Salud sobre la salud de las personas mayores, incluido el envejecimiento activo y 

saludable (2009), la Declaración de Compromiso de Puerto España (2009) y la Carta de 

San José sobre los derechos de las personas mayores de América Latina y el Caribe 

(2012). [66] 

Derecho a la seguridad social en materia pensional. 

El derecho a seguridad social tiene un carácter fundamental relacionado con el derecho 

al mínimo vital, más aún, cuando se trata de personas que se encuentran en estado de 

indefensión y son sujetos de una especial protección constitucional. [67] 

Pensión de vejez: Evolución normativa. [67] 

Habeas data: Posibilidad de ejercerlo cuando se presenta inexactitud en historia laboral 

para solicitar pensión de vejez. [67] 

Historia laboral: Relevancia constitucional: Es un documento emitido por las 

administradoras de pensiones –sean públicas o privadas- que se nutre a partir de la 

información sobre los aportes a pensiones de cada trabajador. En ella se relaciona el 

tiempo laborado, el empleador y el monto cotizado. También se consignan datos 

específicos sobre el salario, la fecha de pago de la cotización, los días reportados e 

igualmente se pueden hacer anotaciones sobre cada uno de los períodos de aportes. La 
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Corte Constitucional ha considerado que este documento tiene relevancia constitucional 

porque involucra la protección de derechos fundamentales y permite el reconocimiento 

de prestaciones laborales. [67] 

Entidad administradora de pensiones 

Deber de custodia, conservación y guarda de la información concerniente al Sistema de 

Seguridad Social. [68] 

Plan de Acción Internacional sobre envejecimiento del 2000 

Como objetivo fundamental: garantizar que todas las partes del mundo se pueda 

envejecer con seguridad y dignidad y que las personas mayores puedan continuar 

participando en sus respectivas sociedades como ciudadanos con plenos derechos, 

además se señala en la introducción de dicho plan que: “el envejecimiento de la 

población pasará a ser una cuestión de primordial importancia en los países en 

desarrollo, que según se proyecta, envejecerán rápidamente en la primera mitad del siglo 

XXI. Las Naciones Unidas, creó un grupo de trabajo especial, bajo la presidencia de 

Argentina para darles a los adultos mayores una Convención Internacional como la que 

ya protege los derechos de los niños y de las mujeres. [69] 

Ahora bien, la Corte Interamericana de Derechos Humanos por medio de sus 

competencias fundamentales, establece la protección de los derechos humanos y ratifica 

que el Estado participante en la materia, debe garantizar el cumplimiento de estos 

derechos y el alcance de las obligaciones adquiridas por los Estados en la materia. Ante 

cualquiera de estas instancias podemos denunciar y adelantar demandas contra el 

Estado por violaciones a los Derechos Humanos de las personas mayores.[70] 

La Constitución Política Colombiana señala en su artículo 13, que es obligación del 

Estado proteger a todas aquellas personas que, por su condición económica, física o 

mental, se encuentren en circunstancia vulnerable, sancionará los abusos y maltratos 

que contra ella se cometan; en el artículo 46 de la misma, hace referencia a que el 
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Estado, la sociedad y la familia concurrirán para la protección y la asistencia de las 

personas de la tercera edad. Y que el Estado les garantizará los servicios de la seguridad 

social integral y el subsidio alimentario en caso de indigencia. [71] 

Ahora bien, la Corte Constitucional por medio de la sentencia T- 121 de 2015 expresó 

que el derecho a la salud debe ser oportuno y eficaz en igualdad de condiciones a todos 

los servicios, facilidades, establecimientos y bienes que se requieran para garantizar, de 

igual manera comprende, la satisfacción de otros derechos vinculados a su realización 

efectiva. [72] 

El marco principal de la Ley 1251 de 2008, (Colombia C. d., Ley 1251, 2008) es la 

protección, promoción y defensa de los derechos de los adultos mayores, su objeto es 

proteger, promover, restablecer y defender los derechos de los adultos mayores, así 

como orientar políticas que tengan en cuenta el proceso de envejecimiento, planes y 

programas por parte del Estado, la sociedad civil y la familia y regular el funcionamiento 

de las instituciones que prestan servicios de atención y desarrollo integral de las 

personas en su vejez. [73] 

LA LEY 2055 de 2020 (PROYECTO DE LEY 137/2019) 

Convención interamericana sobre la protección de los derechos humanos de las 

personas mayores. El objeto de la Convención es promover, proteger y asegurar el 

reconocimiento y el pleno goce y ejercicio, en condiciones de igualdad, de todos los 

derechos humanos y libertades fundamentales de la persona mayor, a fin de contribuir a 

su plena inclusión, integración y participación en la sociedad. (Función Pública, 2020) [74] 

DECRETO 681 DE 2022 

ARTÍCULO 2.9.2.7.2. Plan Nacional de Acción Intersectorial para la Implementación de 

la Política Nacional de Envejecimiento y Vejez. A través del Plan Nacional de Acción 

Intersectorial para la Implementación de la Política Nacional de Envejecimiento y Vejez 

se definirán las metas, acciones, responsables, recursos e indicadores de gestión, 

resultado e impacto, de corto, mediano y largo plazo, de cada una de las líneas de acción 
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establecidas en la Política Nacional de Envejecimiento y Vejez que se adopta a través 

del presente decreto, coherentes con las áreas de intervención establecidas en el artículo 

17 de la Ley 1251 de 2008. (Ministerio de Salud y Protección Social, 2022) [74] 

Ley 2069 de 2020 

Conocida como Ley de Emprendimiento, es una ley integral diseñada a la medida de 

todos los emprendedores, sin importar el tamaño de sus negocios. Busca brindar un 

marco regulatorio moderno que facilite el nacimiento de nuevos emprendimientos y 

empresas, que los ayude a crecer y a incentivar la creación de nuevos empleos. 

Incluye la reducción de cargas y trámites para los emprendimientos del país, con el 

objetivo de facilitar su creación, formalización y desarrollo. (Función Pública, 2020) [75] 

Resolución 1504 de 2018 

Esta resolución establece las normas para la acreditación de las empresas sociales en 

Colombia. La acreditación es un proceso voluntario que permite a las empresas sociales 

demostrar su compromiso con la responsabilidad social y ambiental, y mejorar su 

reputación y credibilidad. (Ministerio de Salud y prosperidad Social) [75] 

Ley colombiana 2234 de 2022 Congreso de la República de Colombia 

“Por la cual se promueve la política de emprendimiento social.” 

ARTÍCULO 1. Objeto. La presente ley tiene por objeto establecer los lineamientos para 

la construcción de la Política Pública de Emprendimiento Social, para el desarrollo de 

soluciones a los problemas sociales, culturales y ambientales, como motor de 

transformación e innovación a nivel nacional y regional; asimismo, fomentar su 

reconocimiento y fortalecimiento por parte del Gobierno Nacional, de las entidades 

públicas, los gobiernos locales y departamentales, el sector privado, así como otros 

actores estratégicos del ecosistema de emprendimiento social. [76] 

ARTÍCULO 3. Definiciones. Para efectos de la presente Ley se entenderá por: 
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a. Emprendimiento Social. Es una clase de emprendimiento adelantado por personas 

naturales o jurídicas con o sin ánimo de lucro que mediante el empleo de técnicas 

empresariales y de mercado, busca solucionar problemáticas, así como atender y/o 

fortalecer procesos que afectan diversos ámbitos de las comunidades, beneficiando 

principalmente, aunque no de manera exclusiva a comunidades y/o poblaciones en 

condición de vulnerabilidad. El Emprendimiento Social contribuye al desarrollo 

sostenible, al fortalecimiento económico de las comunidades, a la generación de 

oportunidades, así como a la creación de valor económico y/o social y al crecimiento 

económico sostenible, en muchos casos mediando para ello la innovación. (Alcaldía 

mayor de Bogotá D.C, Secretaría Jurídica Distrital, 2022) [76] 

ARTÍCULO 18. Actividades de Promoción. 

Con el fin de promover el emprendimiento social y las iniciativas de negocios, el Gobierno 

Nacional a través del Ministerio de Comercio, Industria y Turismo, Colombia Joven y el 

Servicio Nacional de Aprendizaje - SENA o quienes hagan sus veces, promoverán las 

siguientes actividades: 

1. Feria de trabajo juvenil: Componente comercial y académico. 

2. Macro rueda de negocios para nuevos empresarios: Contactos entre oferentes y 

demandantes. 

3. Macro ruedas de inversión para nuevos empresarios: Contactos entre proponentes e 

inversionistas y sistema financiero. 

4. Concursos y ferias de orden nacional, departamental, distrital y/o municipal de 

emprendimiento social, dirigidos a emprendedores sociales y de negocio (Ventures). 

5. Estrategias para promover la financiación de emprendimientos sociales por parte de 

inversión privada, pública y cooperación internacional. 
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6. Concursos para facilitar el acceso al crédito o a fondos de capital semilla a aquellos 

proyectos sobresalientes. 

7. Programas de cofinanciación para apoyo a programas de las unidades de 

emprendimiento y entidades de apoyo a la creación de empresas: Apoyo financiero para 

el desarrollo de programas de formación, promoción, asistencia técnica y asesoría, que 

ejecuten las Fundaciones, Cámaras de Comercio, Universidades, incubadoras de 

empresas y ONG, con énfasis en emprendimiento social. 

8. Foros, conversatorios, entre otros mecanismos; con el fin de promover la visibilizarían, 

el intercambio de experiencias exitosas, buenas prácticas, así como el impacto sobre las 

comunidades beneficiadas por la ejecución del emprendimiento social en el país, entre 

los actores involucrados. (Alcaldía mayor de Bogotá D.C, Secretaría Jurídica Distrital, 

2022. [77] 
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5. METODOLOGÍA  

5.1. NATURALEZA DE LA INVESTIGACIÓN 

El presente estudio es de naturaleza cuantitativa, debido a que la información es tomada, 

recolectada y analizada por medio de herramientas cuantitativas a través de la 

estadística, con esta, mediante de tabulaciones y gráficas se puede tener información 

precisa de los resultados de la investigación.  

5.2. TIPO DE ESTUDIO 

La presente investigación es de naturaleza cuantitativa de tipo descriptivo y de corte 

longitudinal. 

Descriptivo: Se describe o caracteriza los componentes más importantes de un 

problema de salud en nuestra población y su segunda función es proporcionar datos de 

forma organizada sobre hipótesis plantearles razonables de la investigación. 

Corte longitudinal: Se realiza en varios momentos en el tiempo, generalmente son 

trabajos que proponen las posturas y posteriormente hacen una revisión para verificar 

que las enseñanzas compartidas estén siendo utilizadas y se tomen acciones que los 

incentiven a usarlas adecuadamente. [78] 

5.3 DEFINICIÓN DE POBLACIÓN 

Población: La población objeto de la presente investigación, está constituida por:       

1. Grupo Eclosión: Adultos mayores que asisten al programa “COLOMBIA MAYOR” de 

la alcaldía menor de Santa Rita 

2. Grupo de adultos que viven en el Barrio Olaya Herrera, y que asisten a la Fundación 

Granitos de Paz. 

3. Grupo de adultos que viven en Manzanillo del Mar en las comunidades de Tierra Baja 

y, que asisten a la Fundación Serena del Mar y. En la ciudad de Cartagena-Bolívar 
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Con esta investigación se buscó visibilizar las experiencias, vivencias, interacciones 

positivas y negativas, acciones de cuidado para contribuir con su salud, forma en cómo 

envejecen y la manera de cómo se enfrentan a este curso de vida; Al hacerlo, se 

establecieron intervenciones para mejorar las percepciones de la calidad de vida y el 

proceso de envejecimiento. 

5.4 MUESTRA 

5.4.1. Criterios de inclusión  

● Adultos mayores que asisten a la Fundación Granitos de Paz, en el Barrio Olaya 

Herrera  

●Adultos mayores que asisten a la Fundación Serena del Mar de Tierra Baja de la 

comunidad de Manzanillo del Mar. 

● Adultos mayores que asisten a la Fundación “Eclosión” de la comunidad Santa Rita. 

5.4.2. Criterios de exclusión 

● Adultos mayores con capacidades físicas o mentales limitadas, de tal modo que no 

puedan responder la encuesta. 

5.4.3. Técnica e instrumento: 

5.4.3.1. Técnicas de recolección de datos 

Primaria 

Encuestas aplicadas a adultos que cumplan con los criterios de inclusión, las 

cuales se realizan en tres momentos: 1P2023, realización de encuesta y tabulación 

de la información; El segundo momento 2P2023, se realiza 2 intervenciones de acuerdo 

a lo hallado población inicial. En el tercer momento,1P2024 se aplica la encuesta, se 

tabula y se darán resultados para obtener el impacto sobre la percepción que tienen los 
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adultos de las tres poblaciones de 3 Fundaciones en la ciudad de Cartagena, sobre los 

cambios relacionados con el envejecimiento y cómo estos implican en su calidad de vida. 

[78] 

Para recopilar información detallada sobre las actividades en las que los adultos mayores 

se desempeñan mejor y que podrían inspirar futuros emprendimientos, se aplica técnica 

de observación directa. Esta técnica nos ha permitido observar de manera directa y 

detallada las habilidades, intereses y desempeño de cada adulto mayor en diversas 

actividades. 

Secundarias 

Artículos científicos, informes y demás fuentes de información relacionadas con el tema 

problemático. [78] 

5.5. Instrumento 

5.5.1Recolección y procesamiento de la información 

Para la recolección de datos se utilizaron 2 encuestas cumpliendo con los criterios de 

inclusión. Luego de obtener la información de la encuesta, se realiza una tabulación y 

gráficos en forma de torta (diagrama de Venn) en base a las encuestas aplicadas en la 

cual se obtuvieron diferentes variables. La información se obtuvo a través del instrumento 

WHOQOL-BREF creado por la Organización Mundial de la Salud (OMS), versión en 

español, tipo entrevista estructurada (anexo A) conformado por 26 preguntas, el cual 

cuenta con amplia aceptación mundial por la comunidad científica, revisado por docentes 

del programa de enfermería, administración de empresas, y medicina de la Corporación 

Universitaria Rafael Núñez, con alta experiencia en el campo. Adicionalmente a lo 

anterior, se realizaron 11 preguntas más para determinar información sociodemográfica 

necesaria para la realización del proyecto de intervención, preguntas como género, edad, 

procedencia, estado civil, nivel educativo, régimen de salud, estado de salud, estrato 

socioeconómico, ocupación. En total fueron 38 preguntas.[78] 
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INSTRUMENTO WHOQOL-BREF ORGANIZACIÓN MUNDIAL DE LA SALUD (OMS). 

Instrumento creado por la OMS, contiene 26 preguntas, cada una puntuada del 1 al 5, 

que comprende 4 dominios. Los puntajes del dominio no son promedios, son la suma 

total del puntaje para cada pregunta dentro del dominio. Se utiliza la multiplicación de la 

media por 4 para transformar las puntuaciones de WHOQOL-BREF en la forma más 

larga de WHOQOL-100. Se utiliza la multiplicación de la media por 4 para transformar 

las puntuaciones de WHOQOL-BREF en la forma más larga de WHOQOL-100. Tres (3) 

de las preguntas están redactadas negativamente y, por lo tanto, se invierten cuando se 

calculan los puntajes del dominio: un puntaje de 5 se convierte en 1 y viceversa, un 

puntaje de 4 se convierte en dos y viceversa, etc. Esto se realiza en las preguntas tres 

(3), cuatro (4), y veintiséis. El primer dominio es Salud física y comprende Q3, Q4, Q10, 

Q15, Q16, Q17 y Q18. Para obtener la puntuación del dominio de salud física, se suman 

todos los valores de cada una de estas preguntas (después de corregir las preguntas 

codificadas al revés).El dominio psicológico es Q5, Q6, Q7, Q11, Q19 y Q26.Y finalmente 

el dominio de relaciones sociales es Q20, Q21 y Q22.Ambiental es Q8, Q9, Q12, Q13, 

Q14, Q23, Q24 y Q25.Tres (3) de las preguntas están redactadas negativamente y, por 

lo tanto, se invierten cuando se calculan los puntajes del dominio: un puntaje de 5 se 

convierte en 1 y viceversa, un puntaje de 4 se convierte en dos y viceversa, etc. Esto se 

realiza en las preguntas tres (3), cuatro (4), y veintiséis. [79] 

CUESTIONARIO DEL PERFIL DEL EMPRENDEDOR SOCIAL. 

Instrumento creado por, Garcia-Gonzalez Abel, Ramírez-Montoya María Soledad, de 

León Guadalupe y Aragón 

Objetivo: Medir el nivel de dominio percibido en la competencia de emprendimiento 

social. Descripción: La competencia de emprendimiento social se compone de 28 

preguntas ,las cuales abarcan cinco subcompetencias o dominios,: a) personales, b) 

liderazgo, c) innovación social, d) valor social, e) gestión emprendedora. Además, el 
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instrumento integra preguntas sociodemográficas para comprender el capital social del 

participante respecto al emprendimiento. 

El instrumento tiene para la recolección de datos se utiliza 2 encuestas cumpliendo con 

los criterios de inclusión. Luego de obtener la información de la encuesta, se realiza una 

tabulación y gráficos en forma de torta (diagrama de venn) en base a las encuestas 

aplicadas en la cual se obtuvieron diferentes variables [80] 

Después de finalizar la recolección de los datos y plasmarlos en la matriz de tabulación, 

se procede a analizar la información recolectada mediante el uso de diversos parámetros 

estadísticos especialmente de tipo descriptivo y consolidar todos los datos obtenidos en 

un informe final. 

El instrumento se aplicó de manera particular en el primer momento con un total de 89 

adultos mayores, a los cuales se realizó dos intervenciones en segundo momento y el 

impacto se midió en 81 de estos adultos mayores que asisten a las tres fundaciones   de 

la ciudad de Cartagena Bolívar, que previamente aceptaron hacer parte del trabajo 

investigativo y firmaron el respectivo consentimiento informado. La recolección de 

información se resume de la siguiente manera: Técnica empleada fue la entrevista 

estructurada que permitió aplicar el instrumento WHOQOL-BREF de la OMS, para 

conocer el concepto que tienen los adultos mayores residentes en dichas fundaciones, 

sobre la calidad de vida y su proceso de envejecimiento, y las condiciones de vida en las 

que se encuentran. La entrevista se divide en 2 partes importantes, la primera con 11 

preguntas las cuales permitió indagar sobre aquellos factores sociodemográficos 

importantes para conocer las condiciones de vida de cada participante y saber si esto 

tiene alguna influencia en sus respuestas. La segunda parte se subdividió en preguntas 

sobre la percepción sobre calidad de vida, estuvo conformada por 26 preguntas las 

cuales permitieron identificar las percepciones que tienen los adultos mayores sobre su 

calidad de vida. [80] 
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6. CONSIDERACIONES ÉTICAS.  

 

Según la resolución número 8430 de 1993, se establecen normas para la investigación 

en salud, particularmente en el ámbito de la investigación en seres humanos. En dicho 

marco normativo se destaca la protección de la privacidad de los individuos sujetos de 

investigación, identificándose sólo cuando sea necesario y cuenten con la autorización 

correspondiente. La investigación en seres humanos abordada en la resolución se 

caracteriza por ser sin riesgo, empleando técnicas documentales retrospectivas y sin 

modificar intencionalmente variables biológicas, fisiológicas, psicológicas o sociales. [81] 

La investigación se basa en los principios éticos básicos del informe Belmont, que 

incluyen el respeto por las personas, la beneficencia y la justicia como pilares 

fundamentales. Se subraya la necesidad de que toda investigación en seres humanos 

se rija por los principios éticos básicos de respeto por las personas, beneficencia y 

justicia, con especial énfasis en el respeto por la autonomía y la protección de las 

personas con autonomía disminuida o deteriorada. La beneficencia se refiere a la 

obligación ética de maximizar el beneficio y minimizar el daño, prohibiendo causar daño 

deliberado. [82] 

La información recolectada fue manejada de manera privada y confidencial, siguiendo 

las normas éticas de la Corporación Universitaria Rafael Núñez. 

La investigación está respaldada por la resolución N.º 008430 de 1993 del ministerio de 

salud y protección social, que establece normas para la investigación en salud.[83] 

Se siguieron principios éticos en la investigación en seres humanos, como el respeto a 

la dignidad, la protección de derechos y bienestar, y la seguridad de los participantes [84] 

El estudio se clasificó como de riesgo mínimo para los participantes, asegurando la 

integridad de su salud física. Se obtuvo el consentimiento informado de los participantes 

antes de la investigación, explicando los fines, objetivos y beneficios de la misma de 

forma comprensible.  
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Los participantes tuvieron la libertad de retirarse en cualquier momento de la entrevista, 

con la garantía de que su participación era voluntaria según la declaración de Helsinki. 

● La investigación se realizó manteniendo la confidencialidad de la información 

recolectada y los datos obtenidos para brindar tranquilidad a la empresa 

intervenida. 

● El proyecto se desarrolló utilizando fuentes propias de los investigadores 

principales. 

● No se requieren permisos ni licencias para llevar a cabo la investigación. 

● El investigador principal cumplió con la legislación y normas éticas, ambientales y 

de acceso a recursos genéticos en la ejecución del proyecto. 

● Los resultados de la investigación estarán disponibles para otros investigadores a 

través de las plataformas institucionales de la CURN. 

● El área de investigación fue el grupo V: investigación social. 

● El proyecto contó con el consentimiento informado de las personas y empresa 

PROPIEDAD INTELECTUAL Y RESPONSABILIDAD  

La investigación fue realizada por los estudiantes de V semestre del primer periodo 2023; 

segundo periodo 2023 y primer periodo 2024; bajo la dirección, codirección y Asesoría 

metodológica de las docentes: NARCISA CHARRIS BOCANEGRA; ANGIE TATIANA 

RAMIREZ GARCIA; JESSICA CASTILLO LOAIZA. 

El trabajo de investigación se circunscribe al Proyecto de Trabajo Colectivo (PATC), de 

la Corporación Universitaria Rafael Núñez. 

Acorde a lo estipulado en el Estatuto de Propiedad Intelectual de la Corporación 

Universitaria Rafael Núñez, la autoría y los resultados de este trabajo de investigación 

pertenece a esta institución educativa; por ello, para futuras publicaciones o 

socializaciones académicas que los integrantes del equipo investigador tengan a bien 

efectuar, deberá darse el crédito tanto a los estudiantes autores como a la Corporación 

Universitaria Rafael Núñez. 
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7. RESULTADOS Y TABULACIÒN 

RESULTADOS PRIMER Y SEGUNDO MOMENTO  

El siguiente análisis tiene como finalidad mostrar los resultados obtenidos en la encuesta 

sobre la percepción que tienen los adultos mayores acerca de los cambios generados 

en el envejecimiento y sus implicaciones en la calidad de vida en Cartagena en la 

fundación Granito de Paz (Barrio Olaya); la Fundación Serena de Mar, (corregimiento 

Manzanillo); la Fundación Eclosión (Barrio Santa Rita) 

Encuesta que evalúa 2 componentes: sociodemográfico; valoración de la calidad de vida 

realizada por adultos mayores, y el componente de emprendimiento social ;Se realiza la 

parte de pre-intervencion en el primero se realiza aplicación del instrumento en las 3 

fundaciones ,tabulación y resultados a intervenir .En el segundo periodo académico, se 

realizan 2 intervenciones de acuerdo a los resultados parciales (a este periodo lo  

designaremos 2023 ) y, en el primer periodo del 2024 se realiza ampliación nuevamente  

del instrumento a los adultos que participaron de la primera encuesta y se les hizo 

intervención obteniendo una muestra de 89 participantes iniciales y 81 en la etapa post 

intervención.(la cual denominaremos 2024) 

●  Aspectos sociodemográficos 

Gráfica 1. Genero 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 
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Con respecto al género la población pre-intervenida que predominó fue el sexo femenino 

con un 79% mientras que en la población masculina participó un 21%. 

Gráfica 1. Género  

    

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica 1 se observa que el género femenino prevalece con un total de 84% 

mientras que el masculino solo con un 16%. De la población post-intervenida   

Tabla 1. Género 

GÉNERO 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Femenino 68 84% 

Masculino 13 16% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 
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Comparación: en la fase pre-intervencion el género que más predomino fue el sexo 

femenino con un 79% de la misma forma, en el 2024 el género más predomino fue el 

mismo, pero con un porcentaje del 84% 

Gráfica 2. Edad 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la etapa de pre intervención la edad que tuvo mayor prevalencia fueron los adultos 

mayores de 78 años, seguido de 87 años, y finalmente en menor cantidad 58 años. 

Gráfica 2. Edad 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica relacionada con la edad se observa que las edades de 78 a 87 años 

prevalecieron con un 43% mientras que la población post-intervenida fue de 58 a 68 solo 

con un 16%. 
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Tabla 2. Edad 

EDAD 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

58-68 14 16% 

69-77 37 41% 

78-87 30 43% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: la edad que tuvo mayor prevalencia fueron los adultos mayores de 78 y 

87 años con 43%, hay una igualdad en pre y post intervención. 

Grafica 3. Procedencia 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Teniendo en cuenta la procedencia de la población pre-intervenida encuesta, predominó 

con un 58% la urbana y en menor cantidad 42% la rural. 
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Grafica 3. Procedencia 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Tabla 3. Procedencia 

En la gráfica se expresa que la mayoría de la población post-intervenida   es de 

procedencia urbana con un 79% Mientras que la procedencia rural solo con un 21% 

PROCEDENCIA 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Urbano 64 79% 

Rural 17 21% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: en la población pre-intervenida, teniendo en cuenta la procedencia de la 

población encuestada, predominó la zona urbana con un 58%, y en el 2024 se evidencia 

de igual forma que la mayoría de la población pertenece a la zona urbana con un 79%. 
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Grafica 4. Estado civil 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Teniendo en cuenta el estado civil la población pre-intervenida refiere en un 27% ser 

soltero, seguido con 23% viudo, así mismo con un 19% unión libre y casado, y finalmente 

tan solo el 12% aluden ser separados. 

Grafica 4. Estado civil 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica relacionada con el estado civil expresa que la población con estado civil viudo 

prevalece con 29% Mientras que con solo un 4% los separados. 
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Tabla 4. Estado civil 

ESTADO CIVIL 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Casado 17 21% 

Soltero 20 25% 

Unión libre 17 21% 

Viudo 24 29% 

Separado/Div 3 4% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: En el pre-intervenida teniendo en cuenta el estado civil de la población 

post-intervenida   el que más predominó fue el soltero con un 27% y en el 2024 se 

evidenció que el estado que más predominó fue el viudo con un 29% 
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Grafica 5. Nivel educativo 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Los encuestados pre-intervenidos manifiestan en mayor prevalencia con un 37% tener 

primaria completa, sin embargo, el 31% primaria incompleta, seguidamente con un 17% 

de ninguno, posteriormente con un 7% secundaria completa, y finalmente 8% secundaria 

incompleta. 

Grafica 5. Nivel educativo 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica anterior muestra que de la población encuestada post-intervenida   32% tienen 

la primaria completa mientras que sólo el 4% de la población total alcanzó un 

técnico/tecnólogo. 
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Tabla 5. Nivel educativo 

NIVEL EDUCATIVO 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Primaria incompleta 23 28% 

Primaria completa 26 32% 

Secundaria incompleta 8 10% 

Secundaria completa 7 9% 

Ninguno 14 17% 

Tecnico-tecnologo 3 4% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: En el la fase post-intervenida teniendo en cuenta el nivel educativo que 

más predominó en la población fue primaria completa con un 37% y en el 2024 se 

evidencio que el nivel educativo que más predominó fue la primaria completa con un 

32%. 
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Gráfica 6. Régimen de salud 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Respecto al régimen de salud la población sujeta de estudio pertenece al régimen 

subsidiado con un 68% siendo este valor predominante, seguido del régimen contributivo 

con un 6%, y así mismo con un 6% régimen especial, y en menor cantidad con 3% refiere 

no pertenecer a ningún régimen de salud 

Gráfica 6. Régimen de salud 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica representa que el régimen de salud que más prevalece en la población post-

intervenida es el régimen subsidiado con un 73%, pero a su vez el régimen contributivo 

con un 16% y el especial con un 6%. 
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Tabla 6. Régimen de salud 

RÉGIMEN DE SALUD 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Contributivo 13 16% 

Subsidiado 59 73% 

Especial 4 5% 

Ninguno 5 6% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: En el 2023 teniendo en cuenta que el régimen de salud que más 

predomino fue el subsidiado con un 68% y en el 2024 se evidencio que el régimen de 

salud que más predomino fue el subsidiado con un 73%. 
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Grafica 7. Estrato económico 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Los encuestados que tuvieron mayor incidencia refirieron pertenecer al estrato 1 con un 

83%, seguido del estrato 2 con un 14% y por último con un 3% manifestaron pertenecer 

al estrato 3.  

Grafica 7. Estrato económico 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica nos indica que en los adultos mayores participantes el estrato socioeconómico 

que más prevalece es el estrato 1 con un 74% y con un 21% el estrato 2 y por último el 

estrato 3 con un 5%. 
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Tabla.7 Estrato económico 

ESTRATO SOCIOECONOMICO 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Estrato 1 60 74% 

Estrato 2 17 21% 

Estrato 3 4 5% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: en el 2023 Los encuestados que tuvieron mayor incidencia 

refirieron pertenecer al estrato 1 con un 83%, en el 2024 nos indica que en 

los adultos mayores participantes del estrato socioeconómico que más 

prevalece es el estrato 1 con un 74% 
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Grafica 8. Ocupación 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La población de estudio indica con 56% no tener ninguna ocupación, por otro lado, con 

un 25% refiere ser dependiente, seguido con un 19% independiente. 

Grafica 8. Ocupación 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica nos muestra que el 58% de la población adulta mayor no tienen ninguna 

ocupación, mientras que un 5% de la población son pensionados. 
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Tabla 8. Ocupación 

OCUPACIÓN 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Dependiente 14 17% 

Independiente 16 20% 

Ninguna 47 58% 

Pensionado 4 5% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: en el 2023 la población de estudio indica con 56% no tener ninguna 

ocupación, en el 2024 nos muestra que el 58% de la población adulta mayor tampoco 

tiene ninguna ocupación. 
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Tabla comparativa aspectos sociodemográficos en el antes (2023) y después 

(2024) de intervención 

 

Análisis:  La comparación de los datos sociodemográficos entre los años 2023 y 2024 

en la población adulta que participó en este proyecto de percepción de calidad de vida y 

sus implicaciones en su calidad de vida, revela tendencias significativas, se observa un 

destacado predominio del género femenino en ambos años, siendo más pronunciado en 

2023 con un puntaje de 70, aunque se mantiene elevado en 2024. En cuanto al rango 

de edades, el intervalo de 78-87 años emerge como el más destacado en 2024, 

indicando posiblemente una mayor participación o atención de esta cohorte, con 

procedencia urbana ,estado civil predominante es la viudez ,con un nivel educativo donde 

prevalece la primaria completa ,siendo el régimen de salud el subsidiado ;esta población 

está estratificado en el nivel 1;más de la mitad de los adultos participantes no tienen una 

ocupación laboral y solo el 5% alcanzo a obtener la pensión.  
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Grafica 9. ¿Tiene experiencia en actividades de emprendimiento social? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Dando respuesta a la pregunta ¿tiene experiencia en actividades de emprendimiento 

social?, la población de estudio con mayor incidencia refiere en un 47% no conocer el 

emprendimiento social y no tener experiencia, seguido con un 27% conocer el 

emprendimiento social, pero no tener experiencia, así mismo con un 23% indican 

conocer sobre el emprendimiento social, y ya he tenido la experiencia de emprender.  

Grafica 9. ¿Tiene experiencia en actividades de emprendimiento social? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica se puede evidenciar que el 48% de los encuestados no conoce sobre el 

emprendimiento social y tampoco tienen la experiencia, mientras que el 12%, considera 

que conocen sobre el emprendimiento, pero ya han tenido la experiencia de emprender. 
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Tabla 9. ¿Tiene experiencia en actividades de emprendimiento social? 

TIENE EXPERIENCIA EN ACTIVIDADES DE EMPRENDIMIENTO SOCIAL 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Conozco sobre el 

emprendimiento social, pero 

no tengo experiencia 

15 19% 

No conozco el 

emprendimiento social y no 

tengo experiencia 

39 48% 

Conozco sobre el 

emprendimiento social, y 

estoy en proceso de 

emprender 

10 12% 

Conozco sobre el 

emprendimiento social y ya 

he tenido la experiencia de 

emprender 

17 21% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: en el 2023 la población de estudio con mayor incidencia refiere en un 

47% no conocer el emprendimiento social y no tener experiencia, en el 2024 se puede 

evidenciar que el 48% de los encuestados no conoce sobre el emprendimiento social y 

tampoco tienen la experiencia. 
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Grafica 10. ¿Tiene experiencia en actividades de emprendimiento social? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La población en estudio respecto a la experiencia familiar con emprendimiento, muestra 

que el 99% no aplica, seguido a esto y en menor cantidad de 1% refieren que su padre 

o madre trabaja actualmente en su propia empresa. 

Grafica 10. ¿Tiene experiencia en actividades de emprendimiento social? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica se logra evidenciar que el 86% de los encuestados no aplica sobre la 

experiencia familiar con emprendimiento, sin embargo, el 4% considera que sus padres 

o madres trabajan en su propia empresa y son empleados. 
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Tabla 10. ¿Tiene experiencia en actividades de emprendimiento social? 

TIENE EXPERIENCIA EN ACTIVIDADES DE EMPRENDIMIENTO SOCIAL 

ITEMS Frecuencia a 

(N° Personas) 

Frecuencia r (%) 

Mi padre o madre tienen 

un empleo, pero tienen 

una empresa. 

3 4% 

Mi padre o madre son 

empleados actualmente 

4 5% 

Mi padre o madre trabajan 

en su propia empresa 

4 5% 

No aplica 70 86% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: en el 2023 La población en estudio respecto a la experiencia familiar con 

emprendimiento, muestra que el 99% no aplica, en el 2024 se logra evidenciar que el 

86% de los encuestados no aplica sobre la experiencia familiar con emprendimiento. 
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Grafica 11. Experiencia familiar con emprendimiento  

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En expectativas familiares frente al emprendimiento, se obtuvo que el 43% su familia no 

quiere que tengan un emprendimiento, el 24% para su familia es de igual relevancia que 

emprenda su propia empresa o que consiga un empleo, seguido con un 22% consideran 

que su familia espera que sea un empresario, y en menor cantidad 11% su familia 

prefiere que consiga un empleo en lugar de que emprenda su propio proyecto.  

Grafica 11. Experiencia familiar con emprendimiento  

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica se observa que el 53% de los encuestados respondieron que sus familiares 

no quieren que tengan un emprendimiento familiar, por otra parte, el 9% respondieron 

que sus familiares prefieren que consiga un empleo en lugar de que emprendan su propio 

proyecto. 
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Tabla 11. Experiencia familiar con emprendimiento 

EXPECTATIVAS FAMILIARES FRENTE AL EMPRENDIMIENTO 

ITEMS Frecuencia a 

(N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Mi familia no quiere que tenga un 

emprendimiento 

43 53% 

Considero que mi familia espera que sea 

un empresario 

11 13% 

Para mi familia es de igual relevancia que 

emprenda mi propia empresa o un empleo 

20 25% 

Mi familia prefiere que consiga un empleo 

en lugar de que emprenda mi propio 

proyecto 

7 9% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: en el 2023 En expectativas familiares frente al emprendimiento, se 

obtuvo que el 43% su familia no quiere que tengan un emprendimiento, en el 2024 se 

observa que el 53% de los encuestados respondieron que sus familiares no quieren que 

tengan un emprendimiento familiar. 

 



 

 

73 
 

 

FORMATO REGISTRO 
DOCUMENTO CONSOLIDADO PAT 

COLECTIVO 

Código FT-IV-015 

Versión 3  

Fecha 24/04/2024 

 

Gráfica 12. ¿Cómo puntuaría su calidad de vida? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Dando respuesta a Valoración de la calidad de vida el 53% refiere lo normal, un 30% 

dice ser bastante buena, 9% muy buena, en menor cantidad 8% poca. 

Gráfica.12. ¿Cómo puntuaría su calidad de vida? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica se observa que el 42% de los encuestados indican que disfrutan su vida de 

manera normal, mientras que el 0% no refiere absolutamente nada. 
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Tabla 12. ¿Cómo puntuaría su calidad de vida? 

¿CÓMO PUNTUARIA SU CALIDAD DE VIDA? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Muy buena 24 18% 

Bastante buena 15 30% 

Lo normal 34 42% 

Poca 8 10% 

Muy mala 0 0% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: en el 2023 Dando respuesta a Valoración de la calidad de vida ¿cómo 

puntuará su calidad de vida? el 53% refiere lo normal, en el 2024 se observa que el 42% 

de los encuestados indican que disfrutan su vida de manera normal. 
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Gráfica 13. ¿Cuán satisfecho está con su salud? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la valoración de la calidad de vida [¿cuán satisfecho/a está con su salud?] el 35% de 

la población de estudio refiere lo normal, 29% bastante satisfecho/a, 18% dice estar muy 

satisfecho/a, seguido 10% muy insatisfecho/a, y en menor cantidad 8% insatisfecho/a. 

Gráfica 13. ¿Cuán satisfecho está con su salud? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica evidenciamos que el 23% de los encuestados considera sentirse lo normal 

de satisfecho frente a su salud, aparte un 14% que aporta sentirse bastante satisfecho e 

insatisfecho a la vez. 
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Tabla 13. ¿Cuán satisfecho está con su salud? 

¿CUÁN SATISFECHO ESTÁ CON SU SALUD? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Bastante satisfecho 14 14% 

Lo normal 21 23% 

Muy insatisfecho 16 14% 

Insatisfecho 14 14% 

Muy satisfecho 16 16% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: en el 2023 En la valoración de la calidad de vida [ ¿cuán satisfecho/a 

está con su salud?] el 35% de la población de estudio refiere lo normal, en el 2024 

evidenciamos que el 23% de los encuestados considera sentirse lo normal de satisfecho 

frente a su salud. 

(Las siguientes preguntas hacen referencia a cuánto ha experimentado ciertos 

hechos en las últimas dos semanas). 
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Gráfica 14. ¿En qué medida piensa que el dolor (físico) le impide hacer lo que 

necesita? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Dando respuesta a ¿En qué medida piensa que el dolor (físico) le impide hacer lo que 

necesita? con mayor prevalencia el 40% un poco, 32% refiere nada, 20% muchísimo, 

5% lo normal, y en menor cantidad 3% bastante. 

Gráfica 14. ¿En qué medida piensa que el dolor (físico) le impide hacer lo que 

necesita? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica muestra que el 37% de los encuestados en las últimas dos semanas piensan 

que el dolor físico es una medida que les impide hacer muy poco lo que necesitan, 

mientras que el 30% consideran que nada. 
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Tabla 14. ¿En qué medida piensa que el dolor (físico) le impide hacer lo que 

necesita? 

¿EN QUÉ MEDIDA PIENSA QUE EL DOLOR (FÍSICO) LE IMPIDE HACER LO 

QUE NECESITA? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Nada 24 30% 

Muchísimo 27 33% 

Un poco 30 37% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: ¿teniendo en cuenta la pregunta en qué medida piensa que el dolor 

(físico) le impide hacer lo que necesita? en el 2023 se evidencia que el 40% respondieron 

que un poco y en el en el 2024 respondieron de la misma manera un 37%. 
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Gráfica 15. ¿Cuánto necesita de cualquier tratamiento médico para funcionar en 

su vida diaria? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la población encuestada se obtuvo con mayor incidencia que el 35% refieren un poco, 

25% muchísimo, 21% nada, 12% bastante, y en menor cantidad 7% dicen lo normal. 

Gráfica 15. ¿Cuánto necesita de cualquier tratamiento médico para funcionar en 

su vida diaria? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la anterior gráfica se aprecia que 63% de los encuestados manifiestan que cuanto 

necesitan de un tratamiento médico para funcionar en su vida diaria, lo que indicaron que 

muchísimo, a diferencia del 6% que indicaron que nada. 
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Tabla 15. ¿Cuánto necesita de cualquier tratamiento médico para funcionar en su 

vida diaria? 

¿CUANTO NECESITA DE CUALQUIER TRATAMIENTO MÉDICO PARA 

FUNCIONAR EN SU VIDA DIARIA? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Nada 15 6% 

Muchísimo 28 63% 

Un poco 38 31% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación:  en la pregunta ¿cuánto necesitan de un tratamiento médico para 

funcionar en su vida diaria?  En el 2023 se evidencia que el 35% respondieron un poco 

mientras que en el 2024 el 65% respondió muchísimo. 
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Gráfica 16. ¿Cuánto disfruta de la vida? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Dando respuesta a [¿cuánto disfruta de la vida?] el 54% de la población refieren 

muchísimo, 25% un poco, 11% lo normal, seguido con un 9% bastante, y en menor 

incidencia 1% nada. 

Gráfica 16. ¿Cuánto disfruta de la vida? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Se evidencia en la gráfica que un 59% disfruta de la vida, mientras que un 8% considera 

que no lo hace. 
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Tabla 16. ¿Cuánto disfruta de la vida? 

¿CUÁNTO DISFRUTA DE LA VIDA? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Nada 6 8% 

Muchísimo 48 59% 

Un poco 27 33% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: en cuanto a la pregunta ¿cuánto disfruta de la vida? en el 2023 el 54% 

de la población refieren muchísimo, y en el 2024 se evidencio que el 59% disfruta de la 

vida. 
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Gráfica 17. ¿En qué medida siente que su vida tiene sentido? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Observamos que en la población encuestada el 60% de las personas refieren muchísimo 

ante en qué medida siente que su vida tiene sentido, el 19% dicen un poco, 11% lo 

normal, el 9% bastante, y 1% nada. 

Gráfica 17. ¿En qué medida siente que su vida tiene sentido? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Se evidencia en la gráfica que un 50% disfruta muchísimo de la vida, mientras que un 

5% considera que no lo hace. 
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Tabla 17. ¿En qué medida siente que su vida tiene sentido? 

¿EN QUÉ MEDIDA SIENTE QUE SU VIDA TIENE SENTIDO? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Nada 5 5% 

Muchísimo 50 50% 

Un poco 26 45% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: 60% de las personas se refieren muchísimo y en el 2024 un 50% disfruta 

muchísimo de la vida. 

Gráfica 18. ¿Cuál es su capacidad de concentración? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Se obtiene la siguiente información de las personas encuestadas, con prevalencia de 

47% dicen tener muchísima capacidad de concentración, 28% un poco, con un 10% 

dicen tener bastante o lo normal, y en menor cantidad 5% refieren nada. 
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Gráfica 18. ¿Cuál es su capacidad de concentración? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica evidenciamos que el 53% de los encuestados tiene muchísima capacidad 

de concentración, y, el 7% de no tiene nada de capacidad para concentrarse. 

Tabla 18. ¿Cuál es su capacidad de concentración? 

 ¿CUAL ES SU CAPACIDAD DE CONCENTRACIÓN? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Nada 6 7% 

Muchísimo 43 53% 

Un poco 32 40% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 
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Comparación: ante la pregunta ¿cuál es la capacidad de concentración? en el 2023 con 

prevalencia de 47% dicen tener muchísima capacidad de concentración y en el 2024 el 

53% de los encuestados tiene muchísima capacidad de concentración. 

Gráfica 19. ¿Cuánta seguridad siente en su vida diaria? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

De la población encuestada un 56% refieren sentir muchísima seguridad en su vida 

diaria, seguido a esto un 24% dicen sentir un poco, 10% lo normal, 8% bastante, con 

menor incidencia 2% nada. 

Gráfica 19. ¿Cuánta seguridad siente en su vida diaria? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica nos expresa que un 51% de los adultos mayores siente muchísima seguridad 

en su vida diaria, mientras que un 5% de los adultos mayores no siente nada de 

seguridad en su vida diaria. 
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Tabla 19. ¿Cuánta seguridad siente en su vida diaria? 

¿CUÁNTA SEGURIDAD SIENTE EN SU VIDA DIARIA? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Nada 5 5% 

Muchísimo 51 51% 

Un poco 25 44% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: Antes la pregunta ¿cuánta seguridad sientes en su vida diaria? en el 2023: De la 

población encuestada un 56% y en el 2024 él nos expresa que un 51%. 

Gráfica 20. ¿Es capaz de aceptar su apariencia física? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Según la pregunta ¿es capaz de aceptar su apariencia física?, los adultos mayores 

encuestados pre-intervencion aludieron un 3% manifestó un poco.  
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Gráfica.20 ¿Es capaz de aceptar su apariencia física? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Se muestra que un 40% de los AM son  poco capaces de aceptar su apariencia física, 

mientras que un 1% son un poco incapaces de aceptar su apariencia física. 

Tabla 20. ¿Es capaz de aceptar su apariencia física? 

¿ES CAPAZ DE ACEPTAR SU APARIENCIA FÍSICA? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Nada 1 1% 

Bastante 29 36% 

Moderado 19 23% 

Un poco 32 40% 

Totalmente 0 0% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 
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Comparación: ante la pregunta los adultos mayores encuestados un 60% manifestó 

bastante y posterior a la intervención  se obtuvo un 40% son un poco capaces de aceptar 

su apariencia física. 

Gráfica.21 ¿Tiene suficiente dinero para cubrir sus necesidades? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En cuanto a la pregunta ¿tiene suficiente dinero para cubrir sus necesidades? los 

encuestados respondieron mayoritariamente con 42% moderado, seguido con un 29% 

un poco, y por último en menor porcentaje con un 3% totalmente.  

Gráfica 21. ¿Tiene suficiente dinero para cubrir sus necesidades? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica señala que el 37% de los adultos mayores encuestados tienen dinero 

moderado para cubrir sus necesidades, pero un 11% de ellos tiene bastante dinero 

para suplir sus necesidades. 
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Tabla 21. ¿Tiene suficiente dinero para cubrir sus necesidades? 

¿TIENE SUFICIENTE DINERO PARA CUBRIR SUS NECESIDADES? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Nada 25 21% 

Bastante 12 11% 

Moderado 40 36% 

Un poco 28 32% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: A la pregunta ¿tiene suficiente dinero para cubrir sus necesidades? en 

el 2023 los encuestados respondieron mayoritariamente con 42% moderado y en el 2024 

que el 36% de los adultos mayores encuestados tienen dinero moderado para cubrir sus 

necesidades 
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Gráfica 22. ¿Qué disponibilidad tiene de la información que necesita en su vida 

diaria? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Respecto a la pregunta ¿qué disponibilidad tiene de información que necesita en su vida 

diaria? los encuestados aludieron mayormente con un 42% moderado, así mismo un 

24% respondió un poco y en menor proporción un 2% responde nada. 

Gráfica 22. ¿Qué disponibilidad tiene de la información que necesita en su vida 

diaria? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizada 

La gráfica representa que los adultos mayores con un 27% tienen una disponibilidad 

moderada sobre la información que necesita en su vida diaria, mientras que un 10% no 

tienen nada de disponibilidad de la información para su vida diaria. 
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Tabla 22.  ¿Qué disponibilidad tiene de la información que necesita en su vida 

diaria? 

¿QUÉ DISPONIBILIDAD TIENE DE LA INFORMACIÓN QUE NECESITA EN SU 

VIDA DIARIA? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Nada 8 10% 

Bastante 21 26% 

Moderado 22 27% 

Un poco 18 22% 

Totalmente 12 15% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: antes la pregunta ¿qué disponibilidad tiene de la información que 

necesita su vida diaria? en el 2023 los encuestados aludieron mayormente con un 42% 

moderado y en el 2024 el 27% tienen una disponibilidad moderada sobre la información 

que necesita en su vida diaria. 
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Gráfica 23. ¿Hasta qué punto tiene oportunidad para realizar actividades de ocio? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La población encuestada dio respuesta a la pregunta hasta qué punto tiene oportunidad 

para realizar actividades de ocio, alegando mayormente con un 37% moderado, 

consecutivo con un 25% bastante, y en inferior proporción con un 6% nada. 

Gráfica 23. ¿Hasta qué punto tiene oportunidad para realizar actividades de ocio? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica reconoce que el 27% de los adultos mayores tienen una moderada 

oportunidad para realizar actividades de ocio, pero un 9% no tienen oportunidad para 

realizar actividades de ocio. 
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Tabla 23. ¿Hasta qué punto tiene oportunidad para realizar actividades de ocio? 

¿HASTA QUÉ PUNTO TIENE OPORTUNIDAD PARA REALIZAR ACTIVIDADES 

DE OCIO? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Nada 7 9% 

Bastante 18 22% 

Moderado 22 27% 

Un poco 22 27% 

Totalmente 12 15% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: antes la pregunta ¿hasta qué punto tiene oportunidad para realizar 

actividades de ocio? en el 2023 alegando mayormente con un 37% moderado y en el 

2024 el 27% de los adultos mayores tienen una moderada oportunidad para realizar 

actividades de ocio. 
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Gráfica 24. ¿Es capaz de desplazarse de un lugar a otro? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Se evidencia que la población encuestada en mayor porcentaje con un 35% alude que 

desplazarse de un lugar a otro es normal, sucesivo de un 29% prefiere desplazarse de 

un lugar a otro bastante, consecutivo con un 26% manifiesta desplazarse de un lugar a 

otro extremadamente bien y por último en inferior proporción de un 3% señala nada. 

Gráfica 24. ¿Es capaz de desplazarse de un lugar a otro? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica expresa que el 28% de los adultos mayores encuestados tienen una capacidad 

extremadamente bien al momento de desplazarse de un lugar a otro, pero el 6% tienen 

muy poca capacidad de desplazamiento. 
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Tabla 24. ¿Es capaz de desplazarse de un lugar a otro? 

¿ES CAPAZ DE DESPLAZARSE DE UN LUGAR A OTRO? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Nada 12 15% 

Bastante 19 24% 

Extremadamente bien 23 28% 

Un poco 5 6% 

Lo normal 22 27% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: ante esta pregunta el 28% de los adultos mayores encuestados tienen 

una capacidad extremadamente bien y en el 2024 que el 28% de encuestados tienen 

una capacidad extremadamente bien al momento de desplazarse de un lugar a otro. 

Gráfica 25. ¿Cuán satisfecho está con su sueño? 
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Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La población del estudio nos mostró que con un porcentaje mayor de 30% nos indica que 

se siente bastante satisfecho a la hora de dormir, seguido de un 4% que refieren sentirse 

para nada satisfechos con su sueño. 

 Gráfica 25. ¿Cuán satisfecho está con su sueño? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica expresa que 30% de encuestados en las últimas dos semanas refiere sentirse 

con bastante sueño, mientras que el 4% no se encuentra nada satisfecho con el sueño. 
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Tabla 25. ¿Cuán satisfecho está con su sueño? 

¿CUÁN SATISFECHO ESTÁ CON SU SUEÑO? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Bastante 24 30% 

Muchísimo 15 18% 

Un poco 18 22% 

Lo normal 21 25% 

Nada 3 4% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: En el 2023 el 30% de los adultos mayores encuestados tienen una 

capacidad extremadamente satisfecha al dormir en sus últimas dos semanas y en el 

2024 que el 30% de los adultos mayores encuestados no sienten nada de satisfacción.  
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 Gráfica 26. ¿Cuán satisfecho está con su habilidad para realizar sus actividades 

de la vida diaria? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Población está satisfecha con su habilidad para realizar actividad diaria con un 40,4%, a 

su vez encontramos una población del 30% que nos comparte que se encuentra 

normalmente satisfecho, seguido de este podemos observar un 16,9% que dice que se 

encuentra muy satisfecho y 11,2% que refiere estar poco satisfecho 

Gráfica 26. ¿Cuán satisfecho está con su habilidad para realizar sus actividades 

de la vida diaria? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica se logra evidenciar que los adultos mayores consideran que el 33% se 

encuentra satisfecho y tiene habilidad para realizar sus actividades de la vida diaria de 

manera normal, mientras que el 1% no tiene habilidad para realizar sus actividades 

durante su vida diaria. 
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Tabla 26. ¿Cuán satisfecho está con su habilidad para realizar sus actividades de 

la vida diaria? 

¿CUÁN SATISFECHO ESTÁ CON SU HABILIDAD PARA REALIZAR SUS 

ACTIVIDADES DE LA VIDA DIARIA? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Bastante 24 30% 

Muchísimo 20 25% 

Un poco 9 11% 

Lo normal 27 33% 

Nada 1 1% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: La mayoría de la población general se siente satisfecha con sus 

habilidades diarias, mientras que un porcentaje muy bajo de adultos mayores informa 

tener dificultades en estas actividades, evidenciándose en el 2023 y en el año 2024. 
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Gráfica 27. ¿Cuán satisfecho está con su capacidad de trabajo? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Dentro de la población satisfecha con su capacidad de trabajo encontramos que con un 

porcentaje relevante de 29,2% las personas se encuentran normalmente satisfechos, 

24,7% no se encuentran para nada satisfecho, aunque tenemos un 19,1% que considera 

bastante capacitado para trabajar, con un 15,7% encontramos una población que nos 

indica encontrarse un poco satisfecho y por último tenemos a las personas que están 

muy satisfechas con un 11,2%. 

Gráfica 27. ¿Cuán satisfecho está con su capacidad de trabajo? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica señala que el 29% de los adultos mayores en las últimas dos semanas se 

encuentran normal de satisfecho con su capacidad de trabajo y un 9% de ellos dicen que 

tienen muchísima capacidad para el trabajo.  
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Tabla 27. ¿Cuán satisfecho está con su capacidad de trabajo? 

 

¿CUÁN SATISFECHO ESTÁ CON SU CAPACIDAD DE TRABAJO? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Bastante 15 19% 

Muchísimo 7 9% 

Un poco 14 17% 

Lo normal 21 26% 

Nada 23 29% 

TOTAL 109 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: Antes la pregunta ¿Cuán satisfecho está con su capacidad de trabajar? 

en el 2023: De la población encuestada un 32 % muchísimo y en el 2024 nos expresa 

que un 29% de los encuestados tiene nada de capacidad de trabajar. 
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Gráfica 28. ¿Cuán satisfecho está de sí mismo? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Dentro de los resultados obtenidos 51% están bastante satisfechos con ellos mismo, un 

29% en donde indican que se encuentran muy satisfechos, a su vez un 16% nos 

comparte que están normalmente satisfechos con ellos mismos y por último contamos 

con un 3% un poco de satisfacción. 

Gráfica 28. ¿Cuán satisfecho está de sí mismo? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica podemos evidenciar que el 31% de los adultos mayores considera sentirse 

muy satisfecho de sí mismo, mientras que el 1% manifiesta no sentirse para nada 

satisfecho. 

 

 

 



 

 

104 
 

 

FORMATO REGISTRO 
DOCUMENTO CONSOLIDADO PAT 

COLECTIVO 

Código FT-IV-015 

Versión 3  

Fecha 24/04/2024 

Tabla 28. ¿Cuán satisfecho está de sí mismo? 

 

¿CUÁN SATISFECHO ESTÁ DE SÍ MISMO? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Bastante 25 31% 

Muchísimo 25 31% 

Un poco 8 10% 

Lo normal 22 27% 

Nada 1 1% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: antes la pregunta ¿Cuán satisfecho está de sí mismo? en el 2023 

alegando mayormente con un 51% bastante y en el 2024 el 31% de los adultos mayores 

están bastante satisfechos con sigo mismo. 
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Gráfica 29. ¿Cuán satisfecho está con sus relaciones personales? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En los resultados de las relaciones personales logramos observar que con una igualdad 

de porcentajes que equivalen al 34% se encuentran normalmente satisfechos y a su vez 

bastante, por otro lado, tenemos un 26% que equivale a muy satisfecho y finalmente se 

analiza un 5% que equivale a poco satisfecho.  

Gráfica 29. ¿Cuán satisfecho está con sus relaciones personales? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica nos dice que el 38% de los adultos mayores respondieron que se encuentran 

lo normal de satisfecho con las relaciones personales que tuvieron en las últimas dos 

semanas y un 3% dicen no estar para nada satisfecho en las relaciones personales en 

las dos últimas semanas. 

 



 

 

106 
 

 

FORMATO REGISTRO 
DOCUMENTO CONSOLIDADO PAT 

COLECTIVO 

Código FT-IV-015 

Versión 3  

Fecha 24/04/2024 

Tabla 29. ¿Cuán satisfecho está con sus relaciones personales? 

 

¿CUÁN SATISFECHO ESTÁ CON SUS RELACIONES PERSONALES? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Bastante 19 23% 

Muchísimo 26 32% 

Un poco 3 4% 

Lo normal 31 38% 

Nada 2 3% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: Antes la pregunta ¿Cuán satisfecho/a está con sus relaciones 

personales? en el 2023: De la población encuestada un 34 % lo normal y en el 2024 nos 

expresa que un 38% están satisfecho/a está con sus relaciones personales. 
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Gráfica 30 ¿Cuán satisfecho está con sus relaciones personales? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Encontramos que las personas no se encuentran para nada satisfechas con su vida 

sexual con un porcentaje de 62% seguido de un 13% el cual hace referencia a 

normalmente satisfecho, además encontramos un 10% que equivale a poco satisfecho, 

con 9% bastante satisfechos y con un 6% de muy satisfecho. 

Gráfica 30. ¿Cuán satisfecho está con sus relaciones personales? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica nos indica que el 38% de los participantes dicen no estar satisfecho con su 

vida sexual y un 7% dicen estar bastante satisfecho con su vida sexual. 
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Tabla 30. ¿Cuán satisfecho está con sus relaciones personales? 

¿CUÁN SATISFECHO ESTÁ CON SU VIDA SEXUAL? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Bastante 0 0% 

Muchísimo 6 7% 

Un poco 18 21% 

Lo normal 30 34% 

Nada 33 38% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: Respecto a la pregunta ¿cuán satisfecho está con su vida sexual? con 

un porcentaje de 62% en el 2023 y en el 2024 nos indica que el 38% de los participantes. 
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Gráfica 31. ¿Cuán satisfecho está con el apoyo que obtiene de sus amigos? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Las personas de esta encuesta se encuentran bastante satisfechas con el apoyo de sus 

amigos con un 39% seguido de un 31% que hace relación a un normalmente satisfecho, 

por otro lado, un 23% que nos indica mucha satisfacción y finalmente un 5% de 

satisfacción con amigos. 

Gráfica 31. ¿Cuán satisfecho está con el apoyo que obtiene de sus amigos? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En lo anterior, se logra apreciar que con un 31% se encuentran lo normal de satisfecho 

con el apoyo que reciben por parte de sus amigos, sin embargo, un 2% se consideran 

en nada satisfecho frente al apoyo de sus amigos. 
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Tabla 31. ¿Cuán satisfecho está con el apoyo que obtiene de sus amigos? 

¿CUÁN SATISFECHO ESTÁ CON EL APOYO QUE OBTIENE DE SUS 

AMIGOS? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Bastante 18 22% 

Muchísimo 25 31% 

Un poco 11 14% 

Lo normal 25 31% 

Nada 2 2% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparaciones: Antes la pregunta ¿Cuán satisfecho / a está con el apoyo que obtiene 

de sus amigos?  con un 39% en el 2023 y en el 2024 En lo anterior, se logra apreciar 

que con un 31% 

 

 

 

 



 

 

111 
 

 

FORMATO REGISTRO 
DOCUMENTO CONSOLIDADO PAT 

COLECTIVO 

Código FT-IV-015 

Versión 3  

Fecha 24/04/2024 

Gráfica 32. ¿Cuán satisfecho está de las condiciones del lugar donde vive? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Con respecto a la satisfacción de la persona con las condiciones en dónde viven 

encontramos con mayor relevancia un porcentaje de 43% seguido de un 34% que 

equivale a lo normal de satisfacción, por otro lado, está un 17% que nos indica mucha 

satisfacción y finalmente un 3% que nos indica nada o poco satisfecho. 

Gráfica 32. ¿Cuán satisfecho está de las condiciones del lugar donde vive? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la anterior gráfica se logra evidenciar que el 35% consideran que tienen lo normal de 

satisfacción de acuerdo a las condiciones del lugar donde viven, mientras que con un 

3% consideran que no sienten nada de satisfacción. 
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Tabla 32. ¿Cuán satisfecho está de las condiciones del lugar donde vive? 

¿CUÁN SATISFECHO ESTÁ DE LAS CONDICIONES DEL LUGAR DONDE 

VIVE? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Bastante 19 23% 

Muchísimo 26 32% 

Un poco 6 7% 

Lo normal  28 35% 

Nada 2 3% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: antes la preguntas ¿Cuán satisfecho / a está de las condiciones del lugar 

donde vives? encontramos con mayor relevancia un porcentaje de 43% en el 2023 y en 

el 2024 se logra evidenciar que el 35%. 
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Gráfica 33. ¿Cuán satisfecho está con el acceso que tiene a los servicios 

sanitarios? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Cómo satisfacción de las personas con los servicios sanitarios un porcentaje 40% 

seguido de normalmente satisfecho de 31, %, por otro lado, encontramos un 18% muy 

satisfecho, población dice que se encuentra poco satisfecho con un 8% y finalmente un 

3, % con nada de satisfacción. 

Gráfica 33. ¿Cuán satisfecho está con el acceso que tiene a los servicios 

sanitarios? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

De esta gráfica se logra observar que el 36% de los encuestados manifiestan que se 

encuentran normal de satisfechos con el acceso sanitario, a diferencia del 5% que no 

reflejan nada respecto a la satisfacción de los accesos sanitarios. 
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Tabla 33. ¿Cuán satisfecho está con el acceso que tiene a los servicios sanitarios? 

¿CUÁN SATISFECHO ESTÁ CON EL ACCESO QUE TIENE A LOS SERVICIOS 

SANITARIOS? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Bastante 18 22% 

Muchísimo 22 27% 

Un poco 8 10% 

Lo normal  29 36% 

Nada 4 5% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparaciones: antes la pregunta ¿Cuán satisfecho está con el acceso que tiene a los 

servicios sanitarios? porcentaje 40% en el 2023 y en el 2024 se logra observar que el 

36% de los encuestados manifiestan que se encuentran normal de satisfechos. 

 

 

 

 



 

 

115 
 

 

FORMATO REGISTRO 
DOCUMENTO CONSOLIDADO PAT 

COLECTIVO 

Código FT-IV-015 

Versión 3  

Fecha 24/04/2024 

Gráfica 34. ¿Cuán satisfecho está con su transporte? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Con los datos proporcionados un 29 % se sienten satisfechos con el transporte, 26 % 

bastante satisfechas con su transporte, 18% poco satisfecho, 15% no se siente nada 

satisfecho y 12% le agrada. 

Gráfica 34. ¿Cuán satisfecho está con su transporte? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica se evidencia que el 36% de los encuestados, considera que en las últimas 

dos semanas se han sentido normalmente satisfechos con su transporte, por otro lado, 

el 5% de los adultos, considera que no se sienten para nada satisfechos con su 

transporte. 
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Tabla 34. ¿Cuán satisfecho está con su transporte? 

¿CUÁN SATISFECHO ESTÁ CON SU TRANSPORTE? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Bastante 18 22% 

Muchísimo 22 27% 

Un poco 8 10% 

Lo normal  29 36% 

Nada 4 5% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: ante la pregunta ¿Cuán satisfecho / a está con su transporte?  Con los 

datos proporcionados un 29 % en el 2023 y en el 2024 se evidencia que el 36% 

 

 

 

 

 



 

 

117 
 

 

FORMATO REGISTRO 
DOCUMENTO CONSOLIDADO PAT 

COLECTIVO 

Código FT-IV-015 

Versión 3  

Fecha 24/04/2024 

Gráfica 35. ¿Con qué frecuencia tiene sentimientos negativos? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

De acuerdo a la gráfica anterior nos muestra que a la pregunta ¿con qué frecuencia 

tienen sentimientos negativos tal como tristeza, desesperanza, ansiedad, depresión los 

encuestados refieren mayormente con el 59 % respondió raramente, seguido de un 17% 

medianamente y 3 % siempre. 

 

Gráfica 35. ¿Con qué frecuencia tiene sentimientos negativos? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

De lo anterior se logra apreciar que un 48% de los encuestados refieren que raramente 

tienen sentimientos negativos, tales como tristeza, desesperanza, ansiedad, depresión, 

mientras que con un 15% consideran que nunca y casi siempre tienen sentimientos 

negativos. 
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Tabla 35. ¿Con qué frecuencia tiene sentimientos negativos? 

¿CON QUÉ FRECUENCIA TIENE SENTIMIENTOS NEGATIVOS? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Nunca 14 17% 

Raramente 39 48% 

Medianamente 16 20% 

Frecuentemente 12 15% 

Siempre  0 0% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: Antes la pregunta ¿con qué frecuencia tiene sentimientos negativos, 

 tales como tristeza, desesperanza, ansiedad, depresión? de la población encuestada un 

59 % raramente y en el 2024 expresa que un 48% de los adultos mayores raramente 

tienen sentimientos negativos  
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Gráfica 36. ¿Cuándo algo me apasiona hago lo posible para lograr mis metas? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Con respecto a la pregunta ¿cuándo algo les apasiona hacen lo posible para lograr sus 

metas? Se obtuvo que una mayoría de la población encuestada con un 55% está de 

acuerdo, así mismo el 25 % está totalmente de acuerdo, a diferencia del 10 % están en 

total desacuerdo, 6% respondió ni desacuerdo ni en desacuerdo, y por último 4 %   en 

de acuerdo 

Gráfica 36. ¿Cuándo algo me apasiona hago lo posible para lograr mis metas? 

 

En esta gráfica representa un 51% que, los adultos mayores están totalmente de acuerdo 

que cuando algo los apasiona tratan de lograr sus metas, a diferencia del 6% que 

manifiestan estar totalmente en desacuerdo. 
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Tabla 36. ¿Cuándo algo me apasiona hago lo posible para lograr mis metas? 

¿CUÁNDO ALGO ME APASIONA HAGO LO POSIBLE PARA LOGRARA MIS 

METAS? 

ITEMS  Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 0 0% 

Desacuerdo 0 0% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

6 5% 

De acuerdo 41 51% 

Totalmente de acuerdo 35 43% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: ante esta pregunta Se obtuvo que una mayoría de la población 

encuestada con un 55% en el 2023 y en el 2024 representa un 51% 
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Gráfica 37. ¿Tengo la habilidad de identificar las fortalezas y debilidades de las 

personas con las que trabajo? 

 

Se observa que 44% tienen la habilidad de identificar las fortalezas y debilidades de las 

personas con las que trabaja, seguido del 15 % ni de acuerdo ni desacuerdo y la minoría 

con un 10 % totalmente desacuerdo.  

 

Gráfica 37. ¿Tengo la habilidad de identificar las fortalezas y debilidades de las 

personas con las que trabajo? 

 

En lo anterior se aprecia que el 56% de los encuestados consideran que se sienten de 

acuerdo con lo referente a la identificación de sus fortalezas y debilidades, mientras que 

con un 5% indican que no están ni de acuerdo, ni desacuerdo. 
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Tabla 37. ¿Tengo la habilidad de identificar las fortalezas y debilidades de las 

personas con las que trabajo? 

¿TENGO LA HABILIDAD DE IDENTIFICAR LAS FORTALEZAS Y 

DEBILIDADES DE LAS PERSONAS CON LAS QUE TRABAJO? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 0 0% 

Desacuerdo 0 0% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

4 5% 

De acuerdo 45 56% 

Totalmente de acuerdo 32 39% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: Antes la pregunta ¿Tengo la habilidad de identificar las fortalezas y 

debilidades de las personas con las que trabajo? en el 2023 : De la población encuestada 

un 44  % está de acuerdo y en el 2024  nos expresa que un 56% Tienen la habilidad de 

identificar las fortalezas y debilidades de las personas con la que trabajo. 
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Gráfica 38. ¿Cuándo mi trabajo me apasiona hago lo posible por concluirlo, 

aunque enfrente circunstancias adversas, ¿falta de tiempo o distractores? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

El 43 % está totalmente de acuerdo, seguido el 19 %   ni de acuerdo ni en desacuerdo 

con lo anterior mencionado a diferencia del 17% en desacuerdo y 9 % totalmente de 

acuerdo. 

 

Gráfica 38. ¿Cuándo mi trabajo me apasiona hago lo posible por concluirlo, aunque 

enfrente circunstancias adversas, ¿falta de tiempo o distractores? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica se observa que un 40% indican que están de acuerdo de que cuando su 

trabajo los apasiona hacen lo posible para concluirlo, más sin embargo el 6% manifiestan 

sentirse en desacuerdo. 
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Tabla 38. ¿Cuándo mi trabajo me apasiona hago lo posible por concluirlo, aunque 

enfrente circunstancias adversas, ¿falta de tiempo o distractores? 

¿CUÁNDO MI TRABAJO ME APASIONA HAGO LO POSIBLE POR 

CONCLUIRLO, AUNQUE ENFRENTE CIRCUNSTANCIAS ADVERSAS, 

¿FALTA DE TIEMPO O DISTRACTORES? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 0 0% 

Desacuerdo 12 15% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

5 6% 

De acuerdo 32 39% 

Totalmente de acuerdo 32 49% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: En la pregunta ¿Cuándo mi trabajo me apasiona hago lo posible por 

concluirlo, aunque enfrente circunstancias adversas, falta de tiempo o distractores? El 

43 % está totalmente de acuerdo en el 2023 y en el 2024 se observa que un 40% indican 

que están de acuerdo. 
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Gráfica 39. ¿Me considero hábil para comunicar mis ideas ante un grupo de 

personas? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

 De acuerdo a la gráfica anterior se obtiene que el 44 % de las personas que participaron 

en la encuesta se consideran hábiles para comunicar sus ideas ante un grupo de 

personas a diferencia del 7 % que no se considera hábil para comunicar sus ideas ante 

un grupo de personas. 

Gráfica 39. ¿Me considero hábil para comunicar mis ideas ante un grupo de 

personas? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En lo anterior se destaca que el 38% de los encuestados consideran que se encuentran 

de acuerdo con la habilidad para comunicar sus ideas ante un grupo, todo lo contrario, 

al 8% que mencionan estar ni de acuerdo ni desacuerdo con la anterior. 
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Tabla 39. ¿Me considero hábil para comunicar mis ideas ante un grupo de 

personas? 

¿ME CONSIDERO HÁBIL PARA COMUNICAR MIS IDEAS ANTE UN GRUPO 

DE PERSONAS? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 8 10% 

Desacuerdo 13 16% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

6 8% 

De acuerdo 31 38% 

Totalmente de acuerdo 23 28% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: ante la pregunta ¿Me consideró hábil para comunicar mis ideas ante un 

grupo de personas? Se obtiene que el 44 % en el 2023 y en el 2024 se logra evidenciar 

que los adultos mayores consideran que el 33% 
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Gráfica 40. ¿Percibo que las personas captan mis ideas al compartirlas con ellas? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Según los resultados obtenido el 38 % de las personas encuestadas lo cual fue la mayor 

población perciben que las personas captan sus ideas al compartirlas con ellas, seguido 

de un 21 %   totalmente de acuerdo sin embargo el 19 % se encuentra ni de acuerdo ni 

desacuerdo mientras que la minoría representa el 8 % totalmente desacuerdo.   

Gráfica 40. ¿Percibo que las personas captan mis ideas al compartirlas con ellas? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la información referente a los encuestados, se identifica que el 31% consideran que 

están de acuerdo con que reciben y captan ideas compartidas, mientras que el 8% 

refieren sentirse totalmente en desacuerdo frente a la situación que perciben. 
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Tabla 40. ¿Percibo que las personas captan mis ideas al compartirlas con ellas? 

¿PERCIBO QUE LAS PERSONAS CAPTAN MIS IDEAS AL COMPARTIRLAS 

CON ELLAS? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 7 8% 

Desacuerdo 17 19% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

14 16% 

De acuerdo 27 31% 

Totalmente de acuerdo 23 26% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: Según esta pregunta los resultados obtenidos el 38 % en el 2023 y en él 

a los encuestados, se identifica que el 31%  
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Gráfica 41. ¿Es común que logre convencer a otros sobre mis ideas y acciones? 

 

Analisis:35 % de las personas es común que logren convencer a otros sobre sus ideas y 

acciones, el 26 % no están de acuerdo ni en desacuerdo con lo anterior, mientras pocas 

personas las cuales representan el 9 % respondieron totalmente en desacuerdo. 

Gráfica 41. ¿Es común que logre convencer a otros sobre mis ideas y acciones? 

 

De la gráfica antes vista se puede evidenciar con un 38% refieren estar de acuerdo con 

convencer a otros sobre mis ideas, mientras que el 15% están en desacuerdo y 

totalmente en desacuerdo frente a la situación. 
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Tabla 41. ¿Es común que logre convencer a otros sobre mis ideas y acciones? 

¿ES COMÚN QUE LOGRE CONVENCER A OTROS SOBRE MIS IDEAS Y 

ACCIONES? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 0 0% 

Desacuerdo 12 15% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

12 15% 

De acuerdo 31 38% 

Totalmente de acuerdo 26 32% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: antes la pregunta ¿Es común que logra convencer a otros sobre mis 

ideas y acciones? lo cual es   un 35 % en el 2023 y en el 2024 se puede evidenciar con 

un 38% 
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Gráfica 42. ¿Se me facilita delegar actividades a los miembros de mi equipo de 

acuerdo con sus perfiles? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En general, la mayoría de los encuestados manifestaron que se les facilita delegar 

actividades a los miembros de sus equipos (totalmente de acuerdo 17% y de acuerdo 

37%), pero, por otra parte, el 16% manifestaron estar en desacuerdo y 11% totalmente 

en desacuerdo.  

Gráfica 42. ¿Se me facilita delegar actividades a los miembros de mi equipo de 

acuerdo con sus perfiles? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En esta gráfica se puede percibir que el 38% con mayor voto, están de acuerdo con 

delegar actividades a miembros de acuerdo a su perfil, más sin embargo con un 12% 

están en desacuerdo y totalmente en desacuerdo frente a la situación. 
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Tabla 42. ¿Se me facilita delegar actividades a los miembros de mi equipo de 

acuerdo con sus perfiles? 

¿SE ME FACILITA DELEGAR ACTIVIDADES A LOS MIEMBROS DE MI 

EQUIPO DE ACUERDO CON SUS PERFILES? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 10 12% 

Desacuerdo 10 12% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

15 18% 

De acuerdo 31 38% 

Totalmente de acuerdo 16 20% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: Antes la pregunta ¿Tengo la habilidad de identificar las fortalezas y 

debilidades de las personas con las que trabajo? en el 2023: De la población encuestada 

un 37 % de acuerdo y en el 2024 nos expresa que un 38% están de acuerdo que tienen 

la habilidad de identificar las fortaleza y debilidades con las personas que trabajan  
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Gráfica 43. ¿Tengo la habilidad de distribuir ene le tiempo las actividades diarias 

para maximizar los resultados? 

 

La mayor parte de los encuestados manifestó estar totalmente de acuerdo (18%) y de 

acuerdo (44%) con que cuentan con la habilidad de distribuir las tareas de forma tal que 

maximizan su tiempo, mientras que el 10% manifestó estar totalmente en desacuerdo y 

el 11% en desacuerdo. Finalmente, 17% no estuvo ni en desacuerdo ni tampoco de 

acuerdo con la afirmación 

Gráfica 43. ¿Tengo la habilidad de distribuir ene le tiempo las actividades diarias 

para maximizar los resultados? 

 

En lo anterior visto se destaca un 41% están de acuerdo en distribuir las actividades para 

maximizar los resultados, mientras que con un 7% están totalmente en desacuerdo frente 

a la distribución del tiempo. 
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Tabla 43. ¿Tengo la habilidad de distribuir ene le tiempo las actividades diarias 

para maximizar los resultados? 

¿TENGO LA HABILIDAD DE DISTRIBUIR EN EL TIEMPO LAS ACTIVIDADES 

DIARIAS PARA MAXIMIZAR LOS RESULTADOS? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 6 7% 

Desacuerdo 12 15% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

10 12% 

De acuerdo 33 41% 

Totalmente de acuerdo 20 25% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: Ante la pregunta ¿Tengo la habilidad de distribuir en el tiempo las 

actividades diarias para maximizar los resultados? en el 2023: De la población 

encuestada un 44 % de acuerdo y en el 2024 nos expresa que un 41% están de acuerdo 
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Gráfica 44. ¿Se me facilita colaborar de manera activa en un equipo para objetivos 

comunes? 

 

 La mayoría de los encuestados (44% de acuerdo y 18% totalmente de acuerdo) 

manifestó que se les facilita colaborar de manera activa en un equipo para lograr 

objetivos comunes. Por otra parte, el 10% estuvo en desacuerdo y el 11% totalmente en 

desacuerdo. Finalmente, el 17% no estuvo ni acuerdo ni en desacuerdo con la 

afirmación.  

Gráfica 44. ¿Se me facilita colaborar de manera activa en un equipo para objetivos 

comunes? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En esta gráfica se logra apreciar con un 37% de los encuestados que están de acuerdo 

en colaborar como equipo para logro de objetivos, mientras que por otro lado con un 11% 

están totalmente en desacuerdo. 
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Tabla 44. ¿Se me facilita colaborar de manera activa en un equipo para objetivos 

comunes? 

¿SE ME FACILITA COLABORAR DE MANERA ACTIVA EN UN EQUIPO PARA 

LOGRAR OBJETIVOS COMUNES? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 9 11% 

Desacuerdo 12 15% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

11 14% 

De acuerdo 30 37% 

Totalmente de acuerdo 19 23% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: ante la pregunta ¿Se me facilita colaborar de manera activa en un equipo 

para objetivos comunes? de los encuestados el 44% de acuerdo en el 2023 y en el 2024 

se logra apreciar con un 37%  
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Gráfica 45. ¿Considero que todos los miembros de un equipo pueden hacer 

aportaciones valiosas para lograr los objetivos? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La mayoría de los encuestados (38% de acuerdo y 21% totalmente de acuerdo) 

manifestó que consideran que todos los miembros de un equipo de trabajo pueden hacer 

aportaciones valiosas para el logro de los objetivos. Por otra parte, el 13% estuvo en 

desacuerdo y el 9% totalmente en desacuerdo. Finalmente, el 19% no estuvo ni acuerdo 

ni en desacuerdo con la afirmación.  

Gráfica 45. ¿Considero que todos los miembros de un equipo pueden hacer 

aportaciones valiosas para lograr los objetivos? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizada 

De esta gráfica se observa que el 36% están de acuerdo a que cada miembro de un 

equipo puede hacer aportaciones valiosas, más sin embargo con un 10% que se 

encuentran en desacuerdo. 
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Tabla 45. ¿Considero que todos los miembros de un equipo pueden hacer 

aportaciones valiosas para lograr los objetivos? 

¿CONSIDERO QUE TODOS LOS MIEMBROS DE UN EQUIPO PUEDEN 

HACER APORTACIONES VALIOSAS PARA EL LOGRO DE LOS OBJETIVOS? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 13 16% 

Desacuerdo 8 10% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

12 15% 

De acuerdo 29 36% 

Totalmente de acuerdo 19 23% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: antes la pregunta ¿consideró que todos los miembros de un equipo 

pueden hacer aportaciones valiosas para el logro de los objetivos? de los encuestados 

el 38%está de acuerdo en el 2023 y en el 2024 se observa que el 36% 
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Gráfica 46. ¿Soy capaz de identificar problemas en el entorno social o ambiental 

para generar soluciones?  

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La mayoría de los encuestados (45% de acuerdo y 10% totalmente de acuerdo) 

manifestó que son capaces de identificar problemas en el entorno social o ambiental para 

generar soluciones innovadoras. Por otra parte, el 11% estuvo en desacuerdo y el 11% 

totalmente en desacuerdo. Finalmente, el 23% no estuvo ni acuerdo ni en desacuerdo 

con la afirmación.  

Gráfica 46. ¿Soy capaz de identificar problemas en el entorno social o ambiental 

para generar soluciones?  

 

De esta gráfica se puede evidenciar que un mayor porcentaje 40% están de acuerdo en 

identificar problemas del entorno y generar soluciones, mientras que con un 10% se 

encuentran totalmente en desacuerdo. 
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Tabla 46. ¿Soy capaz de identificar problemas en el entorno social o ambiental para 

generar soluciones?  

¿SOY CAPAZ DE IDENTIFICAR PROBLEMAS EN EL ENTORNO SOCIAL O 

AMBIENTAL PARA GENERAR SOLUCIONES INNOVADORAS? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 8 10% 

Desacuerdo 14 17% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

9 11% 

De acuerdo 32 40% 

Totalmente de acuerdo 18 22% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: Ante la pregunta ¿Soy capaz de identificar problemas en el entorno social 

o ambiental para generar soluciones? de los encuestados el 45 % está de acuerdo en el 

2023: y en el 2024 se puede evidenciar que un mayor porcentaje es 40% 
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Gráfica 47. ¿Me gusta buscar información confiable respecto a temas que aun no 

domino? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La mayoría de los encuestados (35% de acuerdo y 17% totalmente de acuerdo) 

manifestó que les gusta buscar información confiable respecto a temas que aún no 

dominan. Por otra parte, el 15% estuvo en desacuerdo y el 12% totalmente en 

desacuerdo. Finalmente, el 21% no estuvo ni acuerdo ni en desacuerdo con la 

afirmación.  

Gráfica 47. ¿Me gusta buscar información confiable respecto a temas que aun no 

domino? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica muestra que el 42% de los adultos mayores, busca información confiable en 

temas no dominados, aunque con un 7% totalmente en desacuerdo frente a la situación. 
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Tabla 47. ¿Me gusta buscar información confiable respecto a temas que aún no 

domino? 

¿ME GUSTA BUSCAR INFORMACIÓN CONFIABLE RESPECTO A LOS 

TEMAS QUE AUN NO DOMINO? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 7 9% 

Desacuerdo 14 17% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

7 9% 

De acuerdo 36 44% 

Totalmente de acuerdo 17 21% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: Antes la pregunta ¿Me gusta buscar información confiable respecto a 

temas que aun no domino? en el 2023 : De la población encuestada un 36  % de acuerdo 

y en el 2024  nos expresa que un 44% están de acuerdo 
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Gráfica 48. ¿Creo que cometer errores nos ofrece nuevas oportunidades de 

aprendizaje? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La mayoría de los encuestados (44% de acuerdo y el 23% totalmente de acuerdo) 

manifestó que creen que el cometer errores nos ofrece nuevas oportunidades de 

aprendizaje. Por otra parte, el 10% estuvo en desacuerdo y el 12% totalmente en 

desacuerdo. Finalmente, el 11% no estuvo ni acuerdo ni en desacuerdo con la 

afirmación. 

Gráfica 48. ¿Creo que cometer errores nos ofrece nuevas oportunidades de 

aprendizaje? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica nos muestra que el 38% está de acuerdo frente a los errores como 

oportunidades de aprendizaje, mientras que solo el 6% no está ni de acuerdo, ni 

desacuerdo, esto sugiere una actitud positiva hacia el aprendizaje a través de errores 

entre la mayoría de los encuestados 
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Tabla 48. ¿Creo que cometer errores nos ofrece nuevas oportunidades de 

aprendizaje? 

¿CREO QUE EL COMETER ERRORES NOS OFRECE NUEVAS 

OPORTUNIDADES DE APRENDIZAJE? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 15 19% 

Desacuerdo 12 15% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

5 6% 

De acuerdo 31 38% 

Totalmente de acuerdo 18 22% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: antes la pregunta ¿Creo que el cometer errores nos ofrece nuevas 

oportunidades de aprendizaje? De los encuestados el 44% están de acuerdo en el 2023 

y en el 2024 nos muestra que el 38% también están de acuerdo. 
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Gráfica 49. ¿Conozco estrategias para crear nuevas ideas o proyectos? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

De los encuestados (28% en desacuerdo y 17% totalmente en desacuerdo) manifestó 

que no conoce estrategias para crear nuevas ideas o proyectos. El 14% totalmente de 

acuerdo en que, si conoce este tipo de estrategias y el 21% de acuerdo Así mismo, el 

20% ni acuerdo ni en desacuerdo. Esto nos permite inferir que es un punto de mejora 

para que puedan adquirir mayores conocimientos en estrategias para crear nuevas ideas 

o proyectos. 

Gráfica 49. ¿Conozco estrategias para crear nuevas ideas o proyectos? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica nos muestra que el 38% está de acuerdo y conoce estrategias para crear 

nuevas ideas o proyectos, por otro lado, un 14%, no está de acuerdo, por lo que sugiere 

áreas de oportunidad en habilidades creativas. 
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Tabla 49. ¿Conozco estrategias para crear nuevas ideas o proyectos? 

¿CONOZCO ESTRATEGIAS PARA CREAR NUEVAS IDEAS o PROYECTOS? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 11 14% 

Desacuerdo 13 16% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

11 14% 

De acuerdo 31 38% 

Totalmente de acuerdo 15 18% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: Ante la pregunta ¿Conozco estrategias para crear nuevas ideas o 

proyectos? de los encuestados el 28% en desacuerdo en el 2023 : y en el 2024 nos 

muestra que el 38% están de acuerdo 
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Gráfica 50. ¿Soy tolerante ante situaciones ambiguas o que me generen 

incertidumbre? 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La mayoría de los encuestados (42% de acuerdo y 16% totalmente de acuerdo) son 

tolerantes ante situaciones que les generan incertidumbre. El 17% está totalmente en 

desacuerdo y el 9% en desacuerdo. Finalmente, el 16% no estuvo ni acuerdo ni en 

desacuerdo con la afirmación.  

Gráfica 50. ¿Soy tolerante ante situaciones ambiguas o que me generen 

incertidumbre? 

 

La gráfica muestra que el 36% se muestra tolerante ante situaciones ambiguas o que 

generan incertidumbre, Aunque un 11% está totalmente en desacuerdo, lo que indica 

una disposición general hacia la tolerancia ante la incertidumbre en la mayoría de los 

encuestados. 
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Tabla 50. ¿Soy tolerante ante situaciones ambiguas o que me generen 

incertidumbre? 

¿SOY TOLERANTE ANTE SITUACIONES AMBIGUAS O QUE ME GENEREN 

INCERTIDUMBRE? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 9 11% 

Desacuerdo 13 16% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

10 12% 

De acuerdo 29 36% 

Totalmente de acuerdo 20 25% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Comparación: la pregunta ¿soy tolerante ante situaciones ambiguas o que me generen 

incertidumbres? en el 2023 con prevalencia de 42% dicen que están de acuerdos y en 

el 2024 el  36% de los encuestados están de acuerdo en ser tolerantes antes situaciones 

ambiguas o que me generen incertidumbres 
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Gráfica 51. Manifiesto un compromiso por participar en aspectos sociales de mi 

entorno 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica muestra que el 38% manifiesta un compromiso por participar en aspectos 

sociales de su entorno, así mismo un 7%, está ni de acuerdo, ni desacuerdo, lo que 

refleja una inclinación positiva hacia el compromiso social en una parte significativa del 

encuestado. 
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Tabla 51. Manifiesto un compromiso por participar en aspectos sociales de mi 

entorno 

¿MANIFIESTO UN COMPROMISO POR PARTICIPAR EN ASPECTOS 

SOCIALES DE MI ENTORNO? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 11 14% 

Desacuerdo 14 17% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

6 7% 

De acuerdo 31 38% 

Totalmente de acuerdo 19 24% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas 
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Grafica 52. Se cómo establecer criterios de valoración y medir los resultados de 

impacto social  

  

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En la gráfica se evidencia que el 32% de los encuestados consideran tener y establecer 

buenos criterios de valoración y medir los resultados de impacto social, mientras que el 

12% no está ni de acuerdo, ni en desacuerdo 
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Tabla 52. Se cómo establecer criterios de valoración y medir los resultados de 

impacto social  

¿SE CÓMO ESTABLECER CRITERIOS DE VALORACIÓN Y MEDIR LOS 

RESULTADOS DE IMPACTO SOCIAL? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 12 15% 

Desacuerdo 18 22% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

10 12% 

De acuerdo 26 32% 

Totalmente de acuerdo 16 19% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 
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Gráfica 52. Conozco estrategias para desarrollar un proyecto,aún con escasez de 

recursos.  

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica muestra que el 39% está de acuerdo y conoce estrategias para desarrollar un 

proyecto con escasez de recursos, de esa misma forma un 12% está, ni de acuerdo, ni 

en desacuerdo, señalando una falta de familiaridad con estrategias de gestión de 

recursos en una parte significativa de los encuestados. 
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Tabla 52. Conozco estrategias para desarrollar un proyecto, aún con escasez de 

recursos.  

¿CONOZCO ESTRATEGIAS PARA DESARROLLAR UN PROYECTO, AUN 

CON ESCASEZ DE RECURSOS? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 12 15% 

Desacuerdo 15 19% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

10 12% 

De acuerdo 32 39% 

Totalmente de acuerdo 12 15% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 
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Gráfica 53. Me interesa dirigir una iniciativa con resultados favorables para la 

sociedad y el medio ambiente  

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica muestra que el 30% muestra interés en dirigir iniciativas con resultados 

favorables para la sociedad y el medio ambiente, Aunque un 12% está en desacuerdo y 

ni está de acuerdo ni en desacuerdo, por lo tanto, refleja una inclinación positiva hacia la 

dirección de iniciativas sociales y ambientales en una parte significativa de los 

encuestados. 
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Tabla 53. Me interesa dirigir una iniciativa con resultados favorables para la 

sociedad y el medio ambiente 

¿ME INTERESA DIRIGIR UNA INICIATIVA CON RESULTADOS FAVORABLES 

PARA LA SOCIEDAD Y EL MEDIO AMBIENTE? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 16 18% 

Desacuerdo 12 14% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

10 12% 

De acuerdo 26 30% 

Totalmente de acuerdo 23 26% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 
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Gráfica 54. Soy consciente del impacto que mis acciones tienen en la sociedad 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

 

La gráfica muestra que el 35% es consciente del impacto de sus acciones en la sociedad, 

Aunque un 10% está ni de acuerdo, ni en desacuerdo, por lo que refleja una alta 

conciencia sobre el impacto social de las acciones en la mayoría de los encuestados. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

158 
 

 

FORMATO REGISTRO 
DOCUMENTO CONSOLIDADO PAT 

COLECTIVO 

Código FT-IV-015 

Versión 3  

Fecha 24/04/2024 

 

 

 

Tabla 54. Soy consciente del impacto que mis acciones tienen en la sociedad  

¿SOY CONSCIENTE DEL IMPACTO QUE MIS ACCIONES TIENEN EN LA 

SOCIEDAD? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 11 13% 

Desacuerdo 13 16% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

4 5% 

De acuerdo 34 42% 

Totalmente de acuerdo 20 24% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas 
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Gráfica 55. Mis acciones suelen caracterizarse por una consciencia ecológica  

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica refleja que una parte significativa de la población encuestada, un 34%, muestra 

una clara inclinación hacia la consciencia ecológica. Además, un 10% de los 

encuestados se encuentra en una posición neutral, ni de acuerdo, ni en desacuerdo. 
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Tabla 55.  Mis acciones suelen caracterizarse por una consciencia ecológica 

¿MIS ACCIONES SUELEN CARACTERIZARSE POR UNA CONCIENCIA 

ECOLÓGICA? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 12 15% 

Desacuerdo 11 14% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

8 10% 

De acuerdo 28 34% 

Totalmente de acuerdo 22 27% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 
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Gráfica 56. Me apasiona trabajar en favor de causas sociales 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica ilustra sobre la profunda pasión por trabajar en favor de causas sociales, ya 

que demuestra que el 44% de la población encuestada está de acuerdo con esta 

afirmación. Además, un 10% se mantiene neutral, sin posicionarse ni de acuerdo ni 

desacuerdo. 

Tabla 56. Me apasiona trabajar en favor de causas sociales 

¿ME APASIONA TRABAJAR EN FAVOR DE CAUSAS SOCIALES? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 11 14% 

Desacuerdo 10 12% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

8 10% 

De acuerdo 36 44% 
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Totalmente de acuerdo 16 20% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

Gráfica 57. Tengo conocimientos contables y financieros para el desarrollo de un 

emprendimiento  

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

 

En cuanto a la población encuestada, el 42% de los participantes respondieron que 

estaban de acuerdo con que tienen conocimientos contables y financieros, mientras que 

el 5% manifiesta que no están ni de acuerdo ni en desacuerdo. 
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Tabla 57. Tengo conocimientos contables y financieros para el desarrollo de un 

emprendimiento 

¿TENGO CONOCIMIENTOS CONTABLES Y FINANCIEROS PARA EL 

DESARROLLO DE UN EMPRENDIMIENTO? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 13 16% 

Desacuerdo 14 17% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

4 5% 

De acuerdo 34 42% 

Totalmente de acuerdo 16 20% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 
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Gráfica 58. Conozco estrategias de marketing 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

De acuerdo con la encuesta anterior, el 32% de la población encuestada respondió que 

estaban de acuerdo con que tienen conocimientos sobre estrategias de marketing, 

mientras que el 14% está ni de acuerdo, ni en desacuerdo. 
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Tabla 58. Conozco estrategias de marketing 

¿CONOZCO ESTRATEGIAS DE MARKETING? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 19 23% 

Desacuerdo 13 16% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

11 14% 

De acuerdo 26 32% 

Totalmente de acuerdo 12 15% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

 

 

 

 

 



 

 

166 
 

 

FORMATO REGISTRO 
DOCUMENTO CONSOLIDADO PAT 

COLECTIVO 

Código FT-IV-015 

Versión 3  

Fecha 24/04/2024 

Gráfica 59. Tengo nociones sobre la logística para llevar a cabo la gestión de una 

organización 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En cuanto a la pregunta que se le hizo a la población encuestada acerca de que, si tenían 

nociones sobre la logística para que de esa manera se llevará a cabo la gestión de una 

organización, se obtuvo un porcentaje donde el 39% de los encuestados respondieron 

que estaban de acuerdo, mientras que el 11% contestaron que no estaban ni de acuerdo, 

ni desacuerdo. 
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Tabla 59. ¿Tengo nociones sobre la logística para llevar a cabo la gestión de una 

organización? 

¿TENGO NOCIONES SOBRE LA LOGÍSTICA PARA LLEVAR A CABO LA 

GESTIÓN DE UNA ORGANIZACIÓN? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 15 19% 

Desacuerdo 13 16% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

9 11% 

De acuerdo 32 39% 

Totalmente de acuerdo 12 15% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 
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Gráfica 60. Poseo conocimientos para llevar la administración de una organización 

 

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

En esta gráfica se logra evidenciar que de los encuestados el 33% se encuentran de 

acuerdo con que poseen conocimientos para llevar la administración de una 

organización, mientras que con un 12% consideran que están, ni de acuerdo, ni en 

desacuerdo con que poseen los suficientes conocimientos. 
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Tabla 60. Poseo conocimientos para llevar la administración de una organización 

¿POSEO CONOCIMIENTOS PARA LLEVAR LA ADMINISTRACIÓN DE UNA 

ORGANIZACIÓN? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 22 25% 

Desacuerdo 11 12% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

16 18% 

De acuerdo 29 33% 

Totalmente de acuerdo 11 12% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 
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Grafica 61. Tengo la capacidad de establecer una meta clara y los pasos para 

lograrla  

 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 

La gráfica representa que el 37% de los adultos mayores encuestados respondieron que 

tienen la total capacidad para establecer pasos y lograr las metas, pero un 12% de los 

encuestados dicen no tener la capacidad de establecer pasos y lograr metas, por lo tanto, 

no están ni de acuerdo, ni en desacuerdo. 
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Tabla 61. Tengo la capacidad de establecer una meta clara y los pasos para lograrla  

¿TENGO LA CAPACIDAD DE ESTABLECER UNA META CLARA Y LOS 

PASOS PARA LOGRARLA? 

ITEMS Frecuencia a (N° 

Personas) 

Frecuencia r (%) 

Totalmente en desacuerdo 29 36% 

Desacuerdo 12 15% 

Ni de acuerdo, ni 

desacuerdo 

10 12% 

De acuerdo 30 37% 

Totalmente de acuerdo 0 0% 

TOTAL 81 100% 

Fuente: Datos obtenidos de las encuestas realizadas 
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8.  DISCUSIÓN DE RESULTADOS  

 

El envejecimiento significa varios cambios morfológicos y fisiológicos en el cuerpo, lo 

cual está sujeto a la percepción que tiene el adulto mayor sobre su calidad de vida, es 

decir que la edad influye en la calidad de vida y la percepción que tiene el adulto mayor 

frente a la vejez. Algunos pueden aceptar y adaptarse positivamente a los cambios 

físicos y emocionales, viéndolos como una parte natural del proceso de envejecimiento 

y valorando las experiencias acumuladas a lo largo de los años. Sin embargo, otros 

pueden experimentar dificultades para aceptar estos cambios, lo que puede afectar su 

autoestima y bienestar emocional. 

Se puede observar en este estudio que, en la valoración de calidad de vida por parte de 

un grupo de 89 adultos mayores, un poco más de la mitad de los encuestados refiere 

que su calidad de vida es normal contemplando su etapa vital. Teniendo en cuenta el 

trabajo realizado por Velázquez, D. Lima, Perú. Titulado "CALIDAD DE VIDA EN 

ADULTOS MAYORES DEL C.M.I. MANUEL BARRETO, LIMA 2022". Los resultados 

arrojaron que el 58,4% de los encuestados percibe su calidad de vida dentro del 

promedio [6]. Se encuentra similitud también con el estudio de Villarreal. G. Pérez, C. 

Usta, A. en el cual el 48% de los consultados refiere una percepción de calidad de vida 

regular (8). Los anteriores resultados se distancian de los obtenidos del trabajo 

investigativo de Vargas, S y Melguizo, E. en los cuales se menciona que el 87,4% las 

personas consultadas perciben su calidad general de vida excelente, marcando poca 

relación [10]. A medida que va aumentando la edad, algunas personas se sienten 

limitadas por su estado físico a la hora de realizar actividades diarias, en cuanto a la 

consulta de satisfacción a la hora de realizar actividades de la vida diaria, 35 de las 

personas objeto de estudio manifestaron estar bastante satisfecho y 15 adultos mayores 

mencionaron estar muy satisfechos a la hora de realizar dichas actividades, lo que 

configura más de la mitad de los participantes en la encuesta. 
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Vargas, S y Melguizo, E. en su estudio aporta que el 39,2% de los encuestados presenta 

un grado de dependencia a la hora de realizar actividades diarias, lo que limita el disfrute 

de estas [10]. 

En cuanto a la satisfacción del estado de salud 25 de las personas indagadas se refirió 

a su salud como bastante satisfactoria y 15 mencionaron sentirse muy satisfechos lo que 

permite observar una percepción positiva sobre su salud. Piña, M. Olivo, M. Martínez, C. 

& asociados, en su estudio descubrieron que la percepción de salud favorable en hombre 

mayores es de más del 50% y en mujeres de favorabilidad es de más del 45%, lo que 

indica una relación en los resultados de ambos estudios [12] .En cuanto a lo económico, 

35 de las personas encuestadas manifestaron tener recursos monetarios moderados, 25 

refiere tener pocos recursos y 15 mencionó no tener dinero suficiente para cubrir sus 

gastos, lo que indica claramente el poco aporte monetario de estas personas al círculo 

familiar. 

Coincidiendo con Sánchez, A. quien plantea que a pesar de que la mayoría de los adultos 

mayores cuenta con vivienda en su estudio, su aporte económico a la familia es por 

medio de este patrimonio solamente. Además, menciona que el adulto mayor es más 

receptor que proveedor en su entorno familiar contradictoriamente [14]. En estudio 

realizado por Lizcano, D. Cardona, D. Segura, A. & asociados. Se encontró que el 78,4% 

de los encuestados no recibe el apoyo económico adecuado, aunque también el 72,2% 

de estos mismo encuestados manifiesta estar satisfecho con su situación económica. 

Para la interpretación de los datos se establecieron los resultados en términos de los 

objetivos planteados en la investigación, se tomó cada una de las entrevistas, en las 

cuales se revisó pregunta por pregunta y se realizó una comparación de las respuestas 

con lo encontrado en la revisión de la literatura, donde se encontró cuáles son las 

percepciones de los adultos mayores que asisten a las 3 fundaciones en la ciudad de 

Cartagena. 
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9. CONCLUSION  

La conclusión de este proyecto investigativo se realizó con la comparación de los datos 

sociodemográficos entre los años 2023 (etapa pre-intervencion) y 2024 (etapa post-

intervención) en la percepción de los adultos mayores sobre el envejecimiento y su 

influencia en la calidad de vida revela tendencias significativas y también sobre sus 

conocimientos y participación en emprendimiento social.  

En primer lugar, se observa un destacado predominio del género femenino en ambos 

años, siendo más pronunciado en 2023 con un puntaje de 70, aunque se mantiene 

elevado en 2024. En cuanto al rango de edades, el intervalo de 78-87 años emerge como 

el más destacado indicando posiblemente una mayor participación o atención de esta 

cohorte en el estudio durante ese período. Por otro lado, se evidencia un cambio notable 

en la procedencia urbana, que muestra un aumento en 2024 con respecto a 2023; este 

incremento podría sugerir una mayor urbanización o migración de adultos mayores hacia 

entornos urbanos en el transcurso del año. Contrariamente, la procedencia rural exhibe 

una disminución en 2024, sugiriendo posibles cambios en las preferencias de residencia 

o en las condiciones de vida en áreas rurales. En cuanto al estado civil, la categoría de 

viudo se destaca en 2024, indicando una mayor proporción de adultos mayores viudos 

en ese año. En términos educativos, la primaria completa sigue siendo el nivel educativo 

predominante en ambos años, lo que sugiere una estabilidad en este aspecto. En lo que 

respecta al sistema de salud, el régimen subsidiado muestra un puntaje más alto en 

2023, posiblemente debido a políticas o cambios en la cobertura de salud en ese año 

específico.  

Finalmente, en este aspecto sociodemográfico la falta de ocupación entre los adultos 

mayores se mantiene constante en ambos años, lo que podría reflejar una tendencia 

generalizada de jubilación o inactividad laboral en esta población. En conjunto, estos 

hallazgos ilustran las dinámicas sociodemográficas cambiantes que influyen en la 

percepción de los adultos mayores sobre el envejecimiento y su calidad de vida. 
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Se puede concluir además que en este grupo de población de adultos mayores,   

manifiesta tener bajo nivel de percepción de la calidad de vida, el acompañamiento 

familiar no ha sido bien reconocido, lo que puede desencadenar en depresión, pues no 

se intuye un ambiente familiar positivo, en el cual se evidencie, cohesión familiar, 

armonía, amor, comprensión, respeto, escucha activa, expresiones de afecto y cariño y 

una buena comunicación que se acompañe de manifestaciones de sentimientos entre 

los miembros, constituyéndose como familias disfuncionales, en donde el adulto mayor, 

suele ser más vulnerable a síntomas depresivos.  

Es importante destacar además que los cambios en el modo de vivir, sobre todo la 

ruptura de los roles, facilita una baja percepción con respecto a la calidad de vida y que 

se instaure inclusive estados depresivos en esta población. El grupo que manifestó tener 

muy buena calidad de vida lo más probable es que cuente con buenas redes de apoyo, 

un envejecimiento consiente y un nivel de aceptación muy bueno del proceso natural de 

la vida; y es que de acuerdo a los resultados obtenidos primaron adjetivos en las 

percepciones de interacciones positivas como, sentirse feliz, reconfortados, joviales, 

satisfechos, entendidos, relajado, acompañado, contentos, respetados, e integrados. Es 

decir que han tenido una buena transición de conformidad con los nuevos roles propios 

de la vejez, por lo que con este grupo solo se deberá trabajar en fortalecer aún más la 

armonía familiar y la cohesión, por el contrario el grupo de adultos mayores con muy bajo 

nivel de satisfacción familiar  hay que hacer especial énfasis en ellos, en temas puntuales 

como por ejemplo, evitar la depresión, la percepción de soledad, de ser una carga, ya 

que se encuentran en un estado de vulnerabilidad, lo que los vuelve propensos a sufrir 

diferentes enfermedades, inclusive suicidio cuando la vida pierde sentido en ellos.  

El acompañamiento familiar no ha sido bien reconocido, lo que puede desencadenar en 

depresión, pues no se intuye un ambiente familiar positivo, en el cual se evidencie, 

cohesión familiar, armonía, amor, comprensión, respeto, escucha activa, expresiones de 

afecto y cariño y una buena comunicación que se acompañe de manifestaciones de 

sentimientos entre los miembros, constituyéndose como familias disfuncionales, en 

donde el adulto mayor, suele ser más vulnerable a síntomas depresivos, esto se 
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evidencia en la indiferencia manifiesta de  la  familia es de igual relevancia que emprenda 

su propia empresa o que trabaje.  

Este estudio pone de relieve la situación actual a las personas mayores, especialmente 

las que tienen dificultad para encontrar trabajo debido a la edad, además, destaca la 

creciente importancia del emprendimiento como una alternativa viable para esta 

población. Es importante reconocer el papel vital que desempeñan las fundaciones y los 

programas a la hora de apoyar a las personas mayores para que establezcan sus propios 

negocios, esto no sólo les proporciona una fuente de ingresos, sino que también desafía 

los estereotipos negativos asociados con el envejecimiento y resalta sus capacidades y 

contribuciones a la sociedad. 
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10. RECOMENDACIONES 

Recomendamos fortalecer la prevención armoniosa y prevenir los sentimientos de carga 

y soledad, que son cuestiones clave que deben abordarse para proteger la salud y el 

bienestar de este grupo vulnerable. Estos adultos mayores se encuentran en un estado 

de fragilidad que los hace vulnerables a una serie de enfermedades, incluido el suicidio, 

si sienten que sus vidas han perdido sentido. 

Damos como sugerencia involucrar programas de salud que vaya de la mano con los 

aspectos de la calidad de vidas de los adultos mayores y del estado de salud, que tenga 

como metas propuestas influir: el respeto, la unión familiar, la religión y el apoyo social, 

dadas que en los adultos mayores estos son factores que contribuyen a su bienestar e 

igual al de su familia. 

También decimos que es importante tener en cuenta no solo los elementos individuales 

y ambientales que amortiguan las pérdidas asociadas con la vejez, sino también los que 

pueden reforzar la recuperación de la adaptación y el crecimiento psicosocial. 

Recomendamos hacer iniciativas en los adultos mayores en cuanto a la tecnología para 

que les permita gestionar su salud, la creación de dispositivos inteligentes para ayudarlos 

a hacer sus tareas cotidianas, además la implementación de programas de ejercicios 

que le permitan tener una recreación y momentos de ocio. 

Motivar a los adultos mayores a crear nuevos emprendimientos para tener una forma de 

mantenerse activos, fomentando la integración y participación en la comunidad 

mostrando sus capacidades, habilidades para el emprendimiento y la innovación, 

creando una nueva fuente de ingreso y aprovechar su experiencia y conocimientos a lo 

largo de su vida.  
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3. Aporte del PAT Colectivo al DHS (Desarrollo Humano Sostenible) 

 

El proyecto académico de trabajo colectivo titulado “Percepción que tienen los adultos 

mayores acerca de los cambios generados en el envejecimiento y sus implicaciones en 

la calidad de vida” aportan al desarrollo humano sostenible desde los Objetivos de 

Desarrollo Sostenible:  

  

• ODS 3: Garantizar una vida sana y promover el bienestar en todas las edades es 

esencial para el desarrollo sostenible. 

• ODS 11. Lograr que las ciudades y los asentamientos humanos sean inclusivos, 

seguros, resilientes y sostenibles.  

• ODS 16. Promover sociedades justas, pacificas e inclusivas, que aporten a la 

construcción de instituciones responsables y eficaces a todos los niveles 

 

4. Aportes puntuales del PAT Colectivo al plan de estudios del programa académico 

 

El programa propende por la formación integral del sujeto que aprende en torno a 

saberes disciplinares en el área de la salud, desarrollando competencias éticas, 

científicas, interdisciplinar, evidenciándose en las funciones sustantivas de docencia, 

Investigación, internacionalización, proyección social y extensión, contribuyendo de esta 

manera al cumplimiento del Proyecto Educativo Institucional. Para el logro de lo antes 

mencionado el programa define los siguientes:   

• Incentivar a los profesionales a participar en actividades futuras que 

promuevan la gestión social sólida e impacten el desarrollo comunitario. 

• Fomentar el pensamiento crítico y autónomo en los 

estudiantes para tomar decisiones éticas y/o resolver problemas contextuales. 

• Desarrollar las habilidades asistenciales, educativas y cognitivas de los 

estudiantes para permitirles participar en actividades de desempeño 

interdisciplinarias. 



 

 

188 
 

 

FORMATO REGISTRO 
DOCUMENTO CONSOLIDADO PAT 

COLECTIVO 

Código FT-IV-015 

Versión 3  

Fecha 24/04/2024 

•  Brindar formación científica relacionada con los procesos investigativos 

como herramientas conceptuales y metodológicas para abordar los 

problemas de salud y sus determinantes. 

• Desarrollar las habilidades educativas de los estudiantes para que puedan 

realizar actividades pedagógicas en los campos de actividad. 

• Brindar formación humanística para aumentar la concientización de las personas, 

familias y comunidades sobre el cuidado en los diferentes niveles de atención. 

• A partir de lo anteriores, los aportes más significativos del PAT Colectivo hacia el 

programa académico es la formación de un ser humano integral, capaz de 

abordar al individuo, familia y comunidad desde las distintas problemáticas 

sociales que enfrente, teniendo como herramienta el cuidado humanizado e 

inclusivo para su bienestar. 

 

5. Impacto del PAT Colectivo en la producción del Programa. De acuerdo con la 

apreciación del Colectivo Docente, indique como valor agregado, si desde el PAT Colectivo 

desarrollado entre otros: a) se generará un artículo, o una presentación en evento (divulgación), 

b) se derivará un trabajo de grado, o una intervención comunitaria; c) se convertirá en insumo 

para Investigación estricta. 

A partir del PAT´c desarrollado se pretende generar como valor agregado: a) se generará un 

artículo, o una presentación en evento (divulgación). 

• Se pretende que esta investigación se convierta en una propuesta de trabajo de grado 

que logren desarrollar estudiantes del programa de enfermería, así mismo publicar como 

articulo para así fortalecer la línea de investigación y los insumos adquiridos en la 

facultad respecto a la investigación 

 

Nota: Adjuntar la lista de estudiantes participantes en el desarrollo del PAT 

Colectivo. 
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